
 المناجمنت (علم التسییر) 

  : تعریف المناجمنت 

  ھوم المناجمنت أو إدارة الأعمال ، لذلك نقدم التعاریف التالیة: فمن الصعب إعطاء تعریف واحد شامل لم

    John Mee. تعریف جون مي  

ھي فن الحصول على أقصى النتائج بأقل جھد حتى یمكن تحقیق أقصى رواج لكل من صاحب العمل والعاملین مع تقدیم أفضل خدمة   "الإدارة 

  . ممكنة للمجتمع"

    Henri Fayolیف ھنري فایول . تعر

  وتنظم ، وتصدر الأوامر ، وتنسق ، وتراقب". " إن معنى أن تدیر ھي أن تتنبأ وتخطط ،  

    Taylor Frederikور تعریف فردریك تایل

  " إن الإدارة ھي أن تعرف بالضبط ماذا ترید ، ثم تتأكد من أن الأفراد یؤدونھ بأحسن طریقة وبأقل تكلفة ممكنة ". 

والرقابة ،   بأنھا عملیة مركبة ، تشمل التنبؤ والتخطیط والتنظیم والقیادة ( التوجیھ) والتنسیق  الأعمال من التعاریف سابقة الذكر ، یمكن اعتبار إدارة 

  بغیة تحقیق الأھداف المسطرة بأقل تكلفة ممكنة عن طریق الاستخدام الأمثل للموارد البشریة والموارد الأخرى. 

  الوظائف الأساسیة لعملیة التسییر: 

تلف باختلاف نوع  یجب ھنا التمییز بین وظائف المنظمة ( المشروع) ووظائف التسییر . فوظائف المشروع مثل التمویل والإنتاج والتسویق تخ

  نشاط المشروع. 

  بین مختلف المنظمات وتتمثل فیمایلي: أما وظائف التسییر فھي مشتركة 

  : تحدید أھداف المنظمة ووسائل تحقیق ھذه الأھداف. التخطیط. 

  : توزیع المھام وتفویض السلطة اللازمة. التنظیم  .

  ( القیادة) : التأثیر على المرؤوسین وتوجیھھم وتحفیزھم نحو تحقیق أھداف المنظمة.   التوجیھ. 

  : تقویم النشاط الفعلي للمنظمة ومقارنتھ بالنشاط المخطط .   الرقابة. 

  وسوف نتعرض لھذه الوظائف بالبتفصیل لاحقا. 

  

  

  

  

  

  

    

  

  

  

  

  المنظمة والمسیر:  

  تعریف المنظمة: 

  المنظمة ھي كیان مستقل یتم فیھ جمع الموارد المختلفة من طرف شخص یدعى المسیر ، للقیام بمختلف نشاطات المنظمة. 

  المسیر: 

  تعریف المسیر: 

لممنوحة لھ  الشخص " الذي یسیر نشاطات المنظمة بفاعلیة ویمكنھا من تنفیذ أعمالھا من خلال إدارة وتوجیھ النشاطات الجاریة بحكم السلطة الرسمیة ا ھو

  وبحكم مركزه الوظیفي. 

  ویعرف أیضا بأنھ الشخص المسؤول عن توجیھ أعمال الآخرین. 

  مھارات المسیر: 

  ھ والمتمثلة في أھداف المنظمة یجب ن تتوفر فیھ مجموعة  من المھارات التي تمیزه عن مرؤوسیھ نذكر منھا مایلي:حتى ینجح المسیر في تحقیق مھام

  : ة الفنی المھارات. 

  المعرفة العلمیة والخبرة الكافیة في مجال عملھ التي تمكنھ من إیجاد أنسب الحلول للمشاكل التي توجھھ.  وفرت 

  الوظائف الأساسیة 

 لعملیة التسییر    

 التنظیم  التخطیط  الرقابة 

  التوجیھ

 القیادة) (



  : المھارات الإنسانیة. 

  قدرة المسیر على التعامل مع المرؤوسین وتوجیھ جھودھم نحو تحقیق أھداف المنظمة. 

  المھارات الفكریة و العقلیة: . 

  من التفكیر المنطقي وتحلیل أسباب المشاكل التي تواجھھ لإیجاد الحلول المناسبة لھا. في المسیر التي تمكنھ توفر القدرات العقلیة والفكریة  

  المھارات الشخصیة: . 

الآخرین    وتتمثل في النزاھة والإخلاص في العمل ، والقدرة على تحمل المسؤولیة ومجابھة المشاكل بشجاعة ، وروح المبادرة ، والقدرة على جلب ثقة 

     احترامھم. و

  :   دور ( وظائف ) المسیر

  یقوم كل مسیر بغض النظر عن موقعھ في المنظمة بأداء أرع وظائف أساسیة نقوم بعرضھا بصورة موجزة تاركین التفصیل لمواضیع لاحقة: 

  .التخطیط: یقوم المسیر بتخطیط المھمة المكلف بھا 

  .التنظیم: یقوم بتنظیم العمل الذي یشرف علیھ 

  التوجیھ(القیادة): یقوم بتوجیھ وتحفیز المرؤوسین الخاضعین لسلطتھ 

  .الرقابة: التأكد من أن ما تم تنفیذه مطابق لما خطط لھ. واكتشاف الانحرافات وتحلیل أسبابھا وكیفیة تصحیحھا 

  نذكر منھا:یقوم بھا المسیر و بالإضافة إلى الوظائف الأساسیة السابقة ، ھناك مجموعة من الوظائف الثانویة 

 استقبال زوار المنظمة.  -

 التحدث باسم المنظمة وتمثیلھا في الندوات والمؤتمرات.  -

  تمثیل المنظمة في إبرام الصفقات وتوقیع العقود.  -

  

 

  



  مدخل للمؤسسة الإقتصادیة:

   تعریف المؤسسة:

ھي منظمة تقوم بمجز مختلف الوسائل المادیة والبشریة والمالیة (عوامل الإنٌتاج) بطریقة مثلى وعقلانیة  

  بھدف تحقیق الربح الممكن.

ھي مختلف التجھیزات والوسائل الدائمة(الإستثمارات) مثل العقارات ما ھي الوسائل المادیة؟ 

  والمنقولات. 

تشمل الأموال التي توضع تحت تصرف المؤسسة (النقدیات الموضوعة في    ما ھي الوسائل المالیة؟

  الصندوق أو في البنوك) 

  ما ھي الوسائل البشریة؟: 

الذین یعملون داخل المؤسسة المخطط التالي یلخص   تشمل الموظفین، والعمال والمسیرین والمؤطرین

  المكونات الأساسیة للمؤسسة: 

 

 

 

 

 

 

 

  

  معاییر لتصنیف المؤسسة:  3: ھناك  تصنیف المؤسسات

 : نمیز بھ ثلاث أشكال للمؤسسات المعیار القانوني   .أ

 : ملك للدولة. المؤسسة العمومیة  .1

 : ملك لشخص واحد أو مجموعة أشخاص.المؤسسة الخاصة .2

 : ملك للدولة والأشخاص. المؤسسات المختلطة .3

 : نمیز فیھ مایلي: معیار النشاط  .ب 

 : شراء المواد الأولیة وتحویلھا ثم تخزن كمنتوج ومن ثم تسوق أو تباع. الصناعیةالمؤسسة  .1

 : تشتري بضاعة؛ تخزنھا ثم تبیعھا مباشرة.المؤسسة التجاریة  .2

 : تقدم خدمات بمقابل رمزي أو بدون مقابل. المؤسسات الخدمیة .3

 أخرى صغیرة. بیرة (عدد عمالھا كبیر) ومؤسسات متوسطة و: نمیز فیھ مؤسسات كمعیار الحجم  .ج

 المؤسسة الاقتصادیة 

 الوسائل المالیة  الوسائل المادیة  الوسائل البشریة 

مواد  القروض 

مستھلكة في  

 مرة واحدة

وسائل دائمة  

 نسبیا 

مساھمة  

 الشركاء

المستخدمون  

 في المؤسسة 



  دور المؤسسة: 

  للمؤسسة أھمیة كبیرة في النشاط الإقتصادي تتمثل في دورین أساسیین ھما  

 یتمثل في:  الدور الإقتصادي: )1

 .تموین السوق بالحاجات المادیة 

  .تحقیق الإكتفاء الذاتي 

  (أجور ومرتبات العمال) توزیع المداخیل 

  .تطویر الإنتاج كما وكیفا 

  الأموال وتراكمھا.تنمیة رؤوس 

  .تسھیل عملیة الإستثمار 

  .تحقیق التكامل الإقتصادي 

 الدور الإجتماعي:  )2

  (توفیر مناصب الشغل)تقلیص البطالة 

  .التدریب والتكوین العالي 

  .تحسین المستوى المعیشي للأفراد 

  .تحسین المستوى الفكري والثقافي 

  (أجور ومرتبات) تعتبر مصدرا مالیا للأفراد 

  المؤسسات:خصائص 

 تعتبر المؤسسات ذات شخصیة قانونیة مستقلة لھا حقوق وعلیھا واجبات كما أن لھا ذمة مالیة مستقلة.

  كیان المؤسسة الإقتصادي:  

  المؤسسة تؤدي وظائف اقتصادیة 

  تنتج السلع والخدمات باسشتعمال عوامل الإنتاج وھي تمثل كذلك  

الأفراد یمثلون وحدة واحدة متجانسة تسعى إلى تحقیق ھدف  فھي مكان یجتمع فیھ عدد من  كیان اجتماعي:

  مشترك.

  ھیكلة المؤسسة: 

  معناه العناصر البشریة المكونة للمؤسسة منھا  

المسیرون (الذین یضعون خطة التسییر) ومنھم كذلك المنفذون(الذین یطبقون الخطة) والمخطط التالي  

  یبین ذلك.

  

 

  الرئیس 
  مدراء مساعدین 
  رؤساء أقسام 

  رؤساء مصالح 
  العمال

 إنجاز الأھداف والخطة 

 وضع الأھداف والخطة 



 

 

  الاختلالات الاقتصادية: المجال المفاهيمي الثالث 

  Le chômageالبطالة ) : 6(الوحدة 
 
 

  :الكفاءات المستهدفة 

   يحدد أسباب و وسائل علاج ظاهرة البطالة 

   ساعات6 :المدة اللازمة 

  الكتب المدرسية المقررة: المراجع 

  : مؤشرات التقويم الذاتي

 .بين  أسباب البطالةتُ 

 .واع البطالة و آثارهاحدد أنتُ 

 .حدد إجراءات التخفيف من البطالةتُ 

  تصميم الدرس
  تمهيد-

 تعريف البطالة. 1

  أسباب البطالة. 2

  أنواع البطالة. 3

  آثار البطالة.4

  إجراءات التخفيف من البطالة. 5

  أسئلة التقويم الذاتي. 6

  أجوبة التصحيح الذاتي. 7



 

 

  تمهيد
  

  أجوبة التقويم الذاتي. 7

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

تمثل قضية البطالة في الوقت الراهن إحدى المشكلات الأساسية التي تواجه   
. معظم دول العالم باختلاف مستوي تقدمها وأنظمتها الاقتصادية والاجتماعية والسياسية

  :كما تكتسب مشكلة البطالة خطورتها من عدة اعتبارات أهمها
 إن البطالة تمثل جزءاً غير مستغل من الطاقة الإنتاجية للمجتمع وبالتالي فهي طاقات -1

  .مهدرة يخسرها المجتمع
 إن عنصر العمل يختلف عن بقية عناصر الإنتاج الأخرى في صفته الإنسانية، -2

فالآلات لا يضرها أن تترك عاطلة والأرض لا يضرها أن تترك دون استغلال و لكن 
  .شعر بالإحباط إذا لم يجد دوراً له في عجلة الإنتاجالعامل ي

  إن العمل وإن كان أحد وسائل الإنتاج إلا أن الهدف من أي نشاط اقتصادي -3
  .هو تحقيق الرفاهية المادية للإنسان

  . إن البطالة لها من الآثار الاقتصادية و الاجتماعية والسياسية التي لا يمكن إهمالها-4
تشكل السبب الرئيسي لمعظم الأمراض الاجتماعية في أي مجتمع كما فالبطالة   

أنها تمثل تهديداً واضحاً على الاستقرار السياسي والترابط الاجتماعي فليس هناك ما هو 
أخطر على أي مجتمع من وجود أعداد كبيرة من العاطلين سوى أن تكون نسبة كبيرة 

ت مشكلة البطالة في الوقت الحاضر من هؤلاء العاطلين متعلمة وهذه هي إحدى سما
  .حيث تتفشى البطالة بين المتعلمين أو على الأقل تكون أكثر وضوحاً بينهم

من خلال هذه المقدمة، سوف نناقش تعريف البطالة، وأهم أسبابها وأنواعها،   
  .وأهم الآثار المترتبة عليها، وأهم الحلول والمقترحات لحل هذه المشكلة

  



 

 

  تعريف البطالة
  

  :تعريف البطالة  .1

هي تعني عدم وجود مناصـب      و  . البطالة ظاهرة اجتماعية و اقتصادية يصعب قياسها بدقة         

و اقتصادياً تعني زيادة عرض العمل      ). عرض قوة العمل  (شغل للأشخاص الذين يتقدمون بطلبات عمل       

    .عن طلب العمل

. فرص عمل مشروعة لمن توافرت له القدرة على العمل والرغبة فيـه           كما يقصد بالبطالة عدم وجود      

كما تعني البطالة ترك بعض الإمكانيات المتاحة للمجتمع دون استغلال و يعتبر ذلـك بمثابـة إهـدار                  

  .للموارد

و قياس البطالة من الناحية الكمية هي الفرق بين الفئة النشطة القادرة على العمل و الفئـة التـي                        

  .%15) 2006سنة ( و يعبر عنه بمعدل البطالة الذي يبلغ حالياً في الجزائر ل فعلياًتعم

  

  

  

  أسباب البطالة
  

  :أسباب البطالة 

إن مشكلة البطالة تعد من أخطر المشاكل التي تهدد استقرار و تماسك أي بلد و لكن نجد أن أسباب 

 المجتمع الواحد من منطقة إلى أخرى البطالة تختلف من مجتمع إلى مجتمع حتى إنها تختلف داخل

فهناك أسباب اقتصادية  و أخرى اجتماعية و أخرى سياسية و لكن كلاً منها يؤثر على المجتمع ويزيد 

  .من تفاقم مشكلة البطالة

       لمعاصـرة امرتبط بالأحـداث الاقتـصادية      اقتصادي   أحدهما   سببينيمكن حصر أسباب البطالة في      و  

   :و الآخر اجتماعي 

  

  

  

  

  

  

   الفئة العاملة–الفئة النشطة              
  100×   ــــــــــــــــ= معدل البطالة

 الفئة النشطة                       



 

 

  : الأسباب الاقتصادية. 1.2

  : مشكلة النمو الاقتصادي •
 

 و التوسع الاقتصادي، و نتج   يرجع هذا إلى قلة الموارد المالية التي أدت إلى تقليص الاستثمارات

  .عن ذلك انخفاض في إنشاء مناصب شغل

  

 : مشكلة إنتاجية العمل •

أكثر للرأسمال التقني تماشياً مع التقدم و يرجع هذا إلى توجه أصحاب المؤسسات نحو استخدام 

والتكنولوجية  ، حيث أن تفاقم آثار الثورة العلميةأي إحلال الآلة محل العامل البشري. التكنولوجي

على العمالة من خلال إحلال الفنون الإنتاجية المكثفة لرأس المال محل العمل الإنساني في كثير 

  .خفاض الطلب على عنصر العمل البشريمن قطاعات الاقتصاد الوطني أدى إلى ان
  

 :هجرة الصناعات  •

انتقال عدد من الصناعات الموجودة بالبلاد الرأسمالية المتقدمة إلى الدول النامية من خلال 

الشركات المتعددة الجنسيات للاستفادة من اليد العاملة الرخيصة في البلاد النامية مما أثر على 

  .صناعات في البلاد الرأسمالية المتقدمةأوضاع العمالة المحلية لهذه ال
  

  :انخفاض الإنفاق الحكومي  •

عندما تلجأ الحكومة إلى إتباع سياسات انكماشية يؤدي هذا إلى  تقليص الإنفاق الاسـتثماري فـي        

عدم إنـشاء مناصـب     (مختلف المجالات و من نتائج هذه السياسات انخفاض الطلب على العمالة            

  ).شغل

  :تماعية الأسباب الاج. 2.2

  :ارتفاع معدلات النمو السكاني  •

إن ارتفاع عدد السكان دون القدرة على استثمارهم في عملية الإنتاج يؤدي إلى تفاقم مشكلة البطالة 

 مليون نسمة يحتاج إلى إيجاد فرص عمل 600فمثلاً نجد بلداً كالهند يصل عدد سكانه إلى نحو

  .شكلة بسبب تزايد عدد السكانلثمانية ملايين فرد سنويا وبالتالي لديه م
 

 :هجرة السكان  •

 يرى البعض أن المهاجرين يساهمون في تفاقم أزمة البطالة في الدول التي يتواجدون بها خاصة 

  .التي تمنحهم وضعاً اجتماعياً معترفاً به

  

  



 

 

  أنواع البطالة

  

  : يمكن تقسيم البطالة من وجهتي النظر الاجتماعية والاقتصادية إلى

  :le chômage conjoncturel لبطالة الظرفية  ا.1.3

فخلال الأزمات الاقتصادية . أسباب البطالة هنا تعود إلى الظروف و الأحوال الاقتصادية  

 بلغ عدد البطالين في الولايات المتحدة 1929فعلى سبيل المثال خلال أزمة . يرتفع معدل البطالة

وبطبيعة الحال تزول هذه البطالة . الفئة النشطة من %25 أي حوالي  بطالاًاً مليون12الأمريكية 

  .تدريجياً بالعودة التدريجية لحالة الرواج الاقتصادي

  :Le chômage  frictionnel  البطالة الاحتكاكية. 2.3

تعبر عن الفاصل الزمني بين التوقف عن العمل و مباشرة عمل جديد، أي أن العامل عندما   

  .ل مدة معينة قبل أن ينتقل إلى وظيفة أخرىيغير وظيفته فإنه يبقى بدون عم

 فالبطالة الاحتكاكية تنشأ من تغيير العامل لوظيفته ولكن طالما أن المؤسسات تقدم عروض   

  .عمل فإنه من المحتمل ظهور فرص عمل جديدة في الزمن القصير

  : Le chômage Technique  البطالة الفنية. 3.3
  

جديدة في الإنتاج إلى البطالة عندما تكون الطريقة لوجية و تكنوإدخال طرق فنية  قد يؤدي  

  . البشري عنصر العملعن تستغنيالمستحدثة 

   :le chômage structurel البطالة الهيكلية .4.3

النظام و كأنها جزء من   تظهر البطالة )الخ....أزمة(بصورة مستقلة عن أي سبب خارجي   

  .الاقتصادي والاجتماعي للدولة

ات، عندما كان النمو يحظ الاقتصاديون هذا النوع من البطالة في بداية السبعينلافقد    

  .عاًالاقتصادي مرتف

 ذوي كفاءة عمالتبحث دائماً على ها لتحول في أساليب تنظيمللتطور و فالمؤسسات ونتيجة ل  

 في التكاليف عالية، كما تهدف إلى تخفيض التكاليف ومن بينها كتلة الأجور باعتبارها تشكل أكبر نسبة

أما الجانب الآخر فهو . ض العملوولتحقيق كل ما سبق تقلل المؤسسات من عر .العامة للمؤسسات

  اتجاه العمل و بخاصة العمل الشاقمسلوكياتهتهم و افهؤلاء تحولت نظر) الأفراد(جانب طالبي العمل 

 تستطيع تلبية كل تلك يتخلون عنه فحدث هنا حصر في طلبات العمل في قطاعات معينة لا  الذيمنه

   .الرغبات

  .    و هكذا تظهر البطالة و كأنها ملازمة للهيكل الاقتصادي والاجتماعي للدولة

  
  



 

 

  :Le chômage saisonnier  البطالة الموسمية. 5.3
  

وهي التي تلازم بعض فروع النشاط الاقتصادي لا في الزراعة وحدها بل في بعض   

لأشخاص الذين يشتغلون في هذه الأعمال يدركون مسبقاً أن عملهم لن ونجد أن ا. الصناعات الموسمية

البطالة تحدث بسبب التغيرات الموسمية في النشاط الاقتصادي نتيجة للظروف فهذه  .يجاوز الموسم

  .و غيرها>> المدة << المناخية أو التغيرات الدورية في 

   :  Le chômage masquer البطالة المقنعة. 6.3
  

الة التي تنشأ عادة في ميدان الزراعة بسبب ضغط السكان الزراعيين على الموارد             ي البط ه  

 تعطـلاً مـستتراً و إذا       عاطلينعلى الأرض الزراعية    من العمال   الزراعية، حيث يكون هناك فائض      

، أي بمعنى آخر هناك تكديس في عـدد العمـال يفـوق             سحب هذا الفائض فلا يتأثر الإنتاج الزراعي      

  . و التنمية الاقتصادية هي علاج هذا النوع من البطالة.ليةالحاجة الفع

   :Le chômage  partiel   البطالة الجزئية.7.3
  

عمل الفرد بصفة مستمرة و لكن لفترة يومية تقل عن المعدل الـسائد فـي نـوع                 تتمثل في     

  .النشاط الذي يعمل فيه

  

  آثار البطالة

  

  :الآثار الاقتصادية . 1.4
  

 ).غير مستعملة(وجود طاقات بشرية مهدرة ضعف الإنتاج ل •

 .ترك بعض الإمكانات المتاحة للمجتمع دون استغلال •

 .تؤثر البطالة على حجم الإنتاج باعتبار أن العمل عنصر أساسي في عملية الإنتاج •

 .تؤثر البطالة على حجم الدخل و على توزيعه •

 .رداتتؤثر بصفة غير مباشرة على الاستهلاك و على الصادرات والوا •

 .تؤثر على مستوى تحقيق إشباع الحاجات الفردية والجماعية •

  :الآثار الاجتماعية . 2.4

 .تعزز البطالة ظاهرة الهجرة و خاصة هجرة الشباب •

 فالبطالة من أخطر المـشكلات      .تكون البطالة سبباً للكثير من أشكال الإجرام و الانحرافات         •

فهي الباب الموصل إلى كل الـشرور لأنـه        الاجتماعية وإهمال علاجها يؤدي إلى العواقب       

يهيئ للأفراد فرصة التفكير في مزاولة الإجرام على اختلاف صوره ويرى الإمام أحمد بن              



 

 

إذا جلس الرجل ولم يحترف دعته نفسه إلى أن يأخذ ما فـي         (: حنبل مثل هذا الرأي فيقول    

 ).أيدي الناس

 .كك الأسري تؤثر البطالة على ترابط الأسرة فهي أحد أسباب التف •

  :الآثار السياسية . 3.4

عدم الاستقرار الاجتماعي يقود في كثير من الأحيان إلى عدم الاستقرار السياسي و الأمني،  •

فالبطالة تصيب الفرد باليأس والإحباط وإذ ذاك يكون سهلاً على الجماعات المتطرفة 

 . المجتمعوالإجرامية تجنيده للقيام بالأعمال الإرهابية و إشاعة الأمن في

الفرد العاطل عن العمل يشعر بالإقصاء والحرمان من طرف دولته وهذا يضعف لديه  •

 . الشعور بالانتماء و الشعور بالوطنية

  

  إجراءات التخفيف من البطالة

  

  ن مقولة المستشار الألماني السابقود الاقتصادييردHELMUT SCHMIDT :       

هذه الفكرة . >>و استثمارات الغد هي مناصب شغل بعد غد أرباح اليوم هي استثمارات الغد، << 

تعني انه يستوجب على كل دولة إذا أرادت القضاء على البطالة أن تضع سياسة إنعاش اقتصادي قائمة 

وفي الجزائر فإن مثل هذه السياسة تهدف في مجال الشغل . على النمو الاقتصادي بتشجيع الاستثمارات

  :وقد اتخذت الدولة عدة إجراءات منها. ةإلى احتواء تفاقم البطال

  .تخفيض تكلفة خلق مناصب الشغل بتخفيض الأعباء الاجتماعية لرب العمل و الضرائب عموماً •

• ة بتوقيف مؤقت لنشاطهاتنظيم التكفل بالمستخدمين في الوحدات المهدد.  

هني و إصلاحه تحسين منظومة إدماج الشباب مهنياً عن طريق ضمان مردودية جهاز التكوين الم •

  . ليستجيب لمتطلبات الشغل الجديدة

  . الجماعيةإعادة دراسة القوانين الاجتماعية و خاصة منها المتعلقة بعلاقات العمل •

و يتم ذلك بمنح الـشباب البطـال        )  Micro–Entreprises(تسهيل إنشاء المؤسسات المصغرة      •

 . بمعدلات فائدة مدعمة)Micro- Crédits( مصغرة اًقروض

 .يع الاستثمارات الوطنية و الأجنبية عن طريق الشراكة لخلق مناصب الشغلتشج •

 .تخفيض ساعات العمل و تشجيع التقاعد المسبق مما يوفر مناصب شغل إضافية •

  .إنشاء صندوق التأمين على البطالة للتقليل من الآثار الاجتماعية للبطالة •

 
  



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  .و الراغبين فيه  يقصد بالبطالة عدم توفر فرص العمل للأشخاص القادرين عليه:تعريف البطالة . 1
  :أسباب البطالة . 2

 الموارد المالية التي أدت إلى تقليص الاستثمارات قلة تتمثل في : الأسباب الاقتصادية. 1.2
بحثاً  الصناعات هجرة  وإحلال الآلة محل العامل البشريو  .و انخفاض إنشاء مناصب شغل

كما يساهم التقشف الحكومي في الإنفاق الاستثماري إلى عدم خلق . عن اليد العاملة الرخيصة
 .مناصب شغل

 تتمثل في ارتفاع معدلات النمو السكاني وهجرة السكان: الأسباب الاجتماعية. 2.2
  :أنواع البطالة . 3

الأزمات ( الظرفية أسباب البطالة هنا تعود إلى الأحوال الاقتصادية :  البطالة الظرفية.1.3
  .)الاقتصادية

تنتج عن نقص المعلومات لدى الباحث عن العمل و لدى أصحاب الأعمال :  البطالة الاحتكاكية. 2.3
  .الذين تتوفر لديهم فرص عمل

 عن و الاستغناءجديدة في الإنتاج و تكنولوجية  طرق فنية  تنشأ بسبب إدخال: البطالة الفنية. 3.3
  .البشريعنصر ال

 تنتج بسبب التغيرات الهيكلية في تنظيم المؤسسات وعدم التوافق بين فرص : البطالة الهيكلية .4.3
  .الأفراد الراغبين في العمل و الباحثين عنهالعمل المتاحة و المؤهلات وخبرات 

  . أو ظروف الإنتاجتحدث نتيجة للظروف المناخية: البطالة الموسمية. 5.3

   . تعني أن عدد العمال يفوق الحاجة الفعلية:البطالة المقنعة. 6.3

  . محدودةتنشأ عندما يعمل الفرد يومياً ساعات محدودة وبالتالي يتلقى أجرة :  البطالة الجزئية.7.3

  :آثار البطالة .4

  

  

 الخلاصة



 

 

  

  
  

  

  

  

  

  

  

يمكن حصرها في إهمال القدرات و الإمكانات المتاحة للمجتمع دون استغلال           : الآثار الاقتصادية   . 1.4

مما ينعكس سلباً على القدرة الإنتاجية للاقتصاد الوطني و على قدرته على تلبية و إشباع حاجات                

  .المواطنين

انتشار الآفات الاجتماعية والتفكك الأسري و الرغبـة فـي           إلى البطالة تؤدي: عية  الآثار الاجتما . 2.4

  .الهجرة إلى الخارج

  . عدم الاستقرار السياسي و الأمنيتسبب البطالة :الآثار السياسية . 3.4

  :إجراءات التخفيف من البطالة . 5

  :للتخفيف و القضاء على البطالة أهمها  عدة إجراءات الجزائراتخذت 

  . الإعفاء الضريبي للمؤسسات المنشئة لمناصب الشغلتخفيض الأعباء الاجتماعية لرب العمل و •

  . تحسين منظومة التكوين المهني و إصلاحه ليستجيب لمتطلبات الشغل الجديدة •

  . الجماعية من أجل حماية الشغل بعلاقات العملةوضع قوانين متعلق •

 .نشاء مؤسسات صغيرةمن أجل إرة  مصغّاًمنح الشباب البطال قروض •

 .تشجيع الاستثمارات الوطنية و الأجنبية عن طريق الشراكة لخلق مناصب الشغل •

  .إنشاء صندوق التأمين على البطالة •

 )تابع(الخلاصة



 

 

  
  
  
 )I (في الجزائروضعية الشغل   

عرفت الجزائر وتيرة تشغيل مرتفعة في فترة السبعينات مـع بدايـة تطبيـق المخططـين                  

        فعلى سبيل المثال نسبة اليد العاملـة مـن إجمـالي الـسكان فـي سـنتي                . الرباعيين الأول و الثاني   

ب الشغل  كما أن الوتيرة السنوية لتوفير مناص      . %82,05 و   %70 هي على التوالي     1974و   1967

 منصب شغل سنوياً بين الأعوام      135.000، وبلغت   69 و   68 منصب شغل بين سنتي      43.000بـكانت  

ير انه مع بداية الثمانينات شهدت وتيرة التشغيل تراجعاً ملحوظاً نظراً لانخفـاض              غ .1978 و   1974

 1985  منصب شغل سنة   120.000حجم الاستثمارات، فقد انخفضت وتيرة توفير مناصب الشغل من          

 في حين كـان عـدد   ،1987 منصب شغل سنة 90.000 إلى 1986 منصب شغل سنة     100.000إلى  

  .  منصب شغل في السنة180000مناصب الشغل المبرمج تحقيقها هي 

حيـث  . هذا التراجع أدى إلى بداية ظهور أزمة في التشغيل أي بداية ظهور مشكلة البطالة               

  .1984 من سنة استمر معدل البطالة في الارتفاع بداية
  

  2000  1987  1986  1985  1984  السنوات

  30  18,2  17,4  16,9  16,4  )%(معدل البطالة

  

  : و من مميزات هذه البطالة الناشئة أنها

 من الأشخاص الذين يبحثون على مناصب الشغل        %55,6أكثر فئة الشباب، حيث     بدرجة  تصيب   •

  . سنة20م عن  منهم تقل أعماره%8,6بينما .  سنة30أعمارهم تقل عن 

 من البطالين هم من  %57,3طالة أكثر في الوسط الريفي و المدن الصغيرة، حيث بتنتشر هذه ال •

  .الوسط الريفي

  .البطالة أصابت حتى الفئة المتعلمة و الحاملة للشهادات •

و لنا أن نتصور مشاكل هؤلاء فـي تلبيـة          . هم أرباب أسر  ) %50,5(أكثر من نصف البطالين      •

 .تماعية لعائلاتهمالحاجات الاج
  

  

  

  

  

 للمطالعة



 

 

  )بتصرف(الديوان الوطني للإحصائيات : المصدر

========================  

)II (تحليلات إحصائية مختلفة عن مشكلة البطالة  

من خلال أشكال وأنواع البطالة نجد أن البطالة في الدول المتقدمة هي من النوع المؤقت   

طلب (ج القائمة نتيجة تراجع أو انكماش الطلب الذي يرجع إلى تعطل نسبة من طاقات الإنتا

بسبب ظروف الركود الاقتصادي والعوامل العارضة فإذا ما زاد الطلب مرة ) المؤسسات لليد العاملة

  .أخرى تراجعت نسبة البطالة

أما بطالة العالم النامي فهي من النوع المزمن الذي يرجع إلى قصور و عجز الطاقات الإنتاجية 

يوجد عدد كبير من الأشخاص (لمشكلة هنا تكمن في جانب العرض وليس في جانب الطلب فا. القائمة

حيث يعجز الجهاز الإنتاجي عن توفير فرص العمل اللازمة لاستيعاب ) الذين يبحثون على عمل

  .القوى العاملة

ائيات و من خلال حديثنا عن البطالة في الدول المتقدمة والنامية سوف نتحدث أيضاً عن بعض الإحص

  .الخاصة بمشكلة البطالة

نورد هنا من خلال بعض الإحصائيات معدل البطالة أو نسبة العاطلين عن العمل إلى   

 1989 إلى سنة 1988إجمالي القوى العاملة في بعض البلدان المتقدمة و ذلك خلال الفترة من سنة 

  : كما هو موضح بالجدول الآتي

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 1989 1988 الدولة

 %5.2 %5.4 المتحدة الولايات

 %2.3 %2.5 اليابان

 %7.9 %8.7 ألمانيا

 %9.5 %10 فرنسا

 %1.6 %1.7 السويد

 %12 %12 إيطاليا

 %6.3 %8.4 المتحدة المملكة

 %7.6 %7.6 كندا



 

 

يتبين من الجدول السابق أن الأحوال الاقتصادية وبالتالي فرص التشغيل لا تتناسب بشكل   

 البطالة مما يجعل الصورة غير مشرقة حيث أن أعداد ومعدلات البطالة سريع أو ملحوظ مع صور

  .مرتفعة منذ بداية السبعينيات وحتى الآن

أما في البلاد النامية التي تعاني من تعثر عمليات التنمية فيها فإن البطالة فيها أكثر تفاقماً   

ون فرد كما أن نمو معدلات البطالة ملي) 100(وحدة حيث يزيد عدد العاطلين في هذه الدول على المائة 

فيها أكبر من المعدلات التي تنمو بها فرص التوظيف الناتجة عن عمليات التنمية في هذه البلاد كما 

تشير الإحصاءات الحديثة إلى أن هناك تخوفاً من أن يصبح عدد العمال العاطلين في هذه البلاد إلى 

  .2000حوالي مليار فرد عام 

لمتقدمة نجد أن ظاهرة البطالة قد تطورت في السنوات الأخيرة لكي تصبح و في البلاد ا  

  .مشكلة هيكلية ترتبط ارتباطاً وثيقاً بخصائص هيكل اقتصاديات هذه البلاد

ملايين، ) 5(أما بالنسبة للوطن العربي فنجد أنه قد بلغ حجم البطالة ما يقرب من خمسة   

توى العربي منسوباً إلى إجمالي قوة العمل العربية فإن والنظرة الشمولية إلى هذا الحجم على المس

وهو لم يصل إلى الدرجة الخطيرة لو استخدمت كل الموارد العربية بما % 8معدل البطالة لا يتجاوز 

فيها القوى البشرية في إطار مشترك في حين أنه مازالت الظاهرة خطيرة عند النظر إليها داخل كل 

معقوداً للاستفادة المشتركة والواعية من القوى العاملة في إطار  لو ما زال الأم. دولة عربية

  .إستراتيجية عربية شاملة الاستخدام للقوى العاملة العربية

  

  أسئلة التقويم الذاتي

  

  :السؤال الأول  

  :ما هو الجواب الصحيح من بين الإجابات التالية

  :البطالة تعني. 1

  . زيادة عرض العمل عن طلب العمل-) أ(

  . عدم وجود مناصب شغل لبعض أفراد الفئة النشطة-) ب(

  . عدم وجود فرص عمل لمن يقدر عليه-) جـ(

   كل ما سبق-) د(

  



 

 

 نسمة فمعدل البطالة 3,1 ملايين نسمة و الفئة العاملة تقدر بـ4إذا كانت الفئة النشطة تقدر بـ . 2

  :هو 

  .%25 -) أ(

  .%22,5-) ب(

  .%20 -) جـ(

  :اب الاقتصادية للبطالة نجدمن بين الأسب. 3

  . تقليص الاستثمارات-) أ(

  . التوسع في استخدام التكنولوجيا-) ب(

  . هجرة الصناعات-) جـ(

   كل ما سبق-) د(

  :من بين الأسباب الاجتماعية للبطالة . 4

  . ارتفاع عدد السكان-) أ        (

  . هجرة الشباب نحو الخارج-) ب       (

  .عدد المتعلمين زيادة -) جـ       (

   كل ما سبق-) د       (

شاب متحصل على شهادة مهندس دولة في الإعلام الآلي << قرأت في إحدى الجرائد ما يلي . 5

  :ما هو نوع هذه البطالة علماً أن هناك فرص عمل متوفرة>> الخ ...يبحث عن وظيفة 

  . بطالة ظرفية-) أ       (

  . بطالة هيكلية-) ب       (

  . بطالة احتكاكية-) جـ(       

   كل ما سبق-) د       (

معهد متخصص في أبحاث الهندسة الوراثية يوظف دكتور << قرأت في إحدى الجرائد ما يلي . 6

  .ما هو نوع هذه البطالة >> الخ ....دولة متخصص و ذي كفاءة معترف بها عالمياً 

  . بطالة هيكلية-) أ      (

  . بطالة فنية-) ب     (

  . بطالة موسمية-) جـ (    

   كل ما سبق-) د      (



 

 

  :ما نوع البطالة هنا.  عامل80 عامل و هي بحاجة فقط إلى 100مؤسسة صناعية توظف . 7

  . بطالة ظرفية-) أ(

  . بطالة مقنعة-) ب(

  . بطالة احتكاكية-) جـ(

قاً يعمل مؤسسة لنقل المسافرين توظف على الفور سائ<< قرأت في إحدى الجرائد ما يلي . 8

  :ما هو نوع هذه البطالة>> الخ ...بأنصاف أيام 

  . بطالة جزئية-) أ(

  . بطالة فنية-) ب(

  . بطالة ظرفية-) جـ(

   كل ما سبق-) د(

  

  : السؤال الثاني 

تُعد البطالة ظاهرة اقتصادية و اجتماعية عالمية، تزيد حدتها في الدول المتخلفة عنها في الدول 

  .المتقدمة

  )آخذاً الجزائر كمثال(حدد  :المطلوب 

  مفهوم البطالة. 1

  أنواع البطالة. 2

  أسباب البطالة. 3

  آثار البطالة. 4

  ).سياسة الشغل(الإجراءات المتخذة للقضاء على البطالة . 5



 

 

  : السؤال الثالث 

  28/12/2006مقال مقتطف من جريدة الخبر بتاريخ : النص 

  
  

شير إليها النص ؟ و ما هي معوقاتها ؟ و ما هي الحلـول التـي تراهـا                   ما هي سياسة التشغيل التي ي      :السؤال  

  مناسبة لتجاوز هذه المعوقات ؟

  

  

  

  

  



 

 

  أجوبة التقويم الذاتي
  

  :السؤال الأول  على الجواب 
  

  الجواب الصحيح  رقم السؤال

  )د(  1

  )ب(  2

  )د(  3

  )أ(  4

  )جـ(  5

  )أ(  6

  )ب(  7

  )أ(  8
  

  :اني  الجواب على السؤال الث

  : مفهوم البطالة . 1

البطالة عبارة عن عدم توفر فرص العمل للأشخاص القادرين عليه والراغبين فيه أو هي تعطل العمال 

  .عن العمل إما جزئياً أو كلياً

  :البطالة التي تعرفها الجزائر هي: أنواع البطالة . 2

 الظرفية كالأزمات الاقتصادية ية الاقتصاد الناجمة عن الظروفالبطالةهي :   البطالة الظرفية1.2

  .)حالات الكساد، قلة الاستثمارات(

 تنتج بسبب عدم التوافق بين فرص العمل المتاحة     و المؤهلات و خبرات :  البطالة الهيكلية.2.2

  .الأفراد الراغبين في العمل و الباحثين عنه

 أو حدث نتيجة للظروف المناخيةتمرتبطة أساساً بالقطاع الزراعي فهي : البطالة الموسمية . 3.2

  .ظروف الإنتاج

  . تعني استخدام عدد من العمال يفوق الحاجة الفعلية إليهم: المقنعة البطالة .4.2

  

  

  



 

 

  :أسباب البطالة . 3

  : الأسباب الاقتصادية. أ ـ 

لق ـ اتبعت الجزائر في بداية التسعينات سياسة التصحيح الهيكلي للاقتصاد الوطني و من نتائجها غ

كما ساهم التقشف الحكومي في الإنفاق . العديد من المؤسسات و تسريح عملها أي تحويلهم على البطالة

الاستثماري بسبب تدني مداخيل الدولة و العائد إلى انخفاض أسعار البترول إلى عدم خلق مناصب 

 .شغل جديدة

     الأشخاص الراغبين في العمـل     ارتفاع معدلات النمو السكاني مما زاد في عدد الفئة النشطة و عدد           ـ  

  و الطالبين له
 

  :آثار البطالة . 4

  :ـ الآثار الاقتصادية 

 .إهدار بعض طاقات المجتمع •

تؤثر البطالة على إنتاجية العمل باعتبار أن العمل عنصر أساسي في عملية الإنتاج خاصـة                •

 .البطالة المقنعة

ن منحة البطالة أشخاص لا يرغبون      تؤثر البطالة على توزيع الدخل الوطني حيث يستفيد م         •

 .في العمل و إن توفر لهم ذلك

تؤثر بصفة غير مباشرة على الاستهلاك لوجود فئة في المجتمع لا تحصل على دخل كاف                •

 .يسمح لها بتلبية احتياجاتها من السلع  و الخدمات

  :ـ الآثار الاجتماعية 

 .تعزز البطالة ظاهرة الهجرة و خاصة هجرة الشباب •

 .التسول  و البطالة سبباً أساسياً لبعض الآفات الاجتماعية مثل السرقةتكون  •

 . تؤثر البطالة على ترابط الأسرة فهي أحد أسباب التفكك الأسري •
  :ـ الآثار السياسية 

 عدم الاستقرار السياسي و الأمني  •

 .إضعاف الشعور بالانتماء و الشعور بالوطنية •

  :طالة الإجراءات المتخذة للقضاء على الب. 5

  :و قد اتخذت الدولة عدة إجراءات منها. في الجزائر تهدف إلى احتواء تفاقم البطالةسياسة الشغل 

• لتشجيع المؤسسات على فتح مناصب شغل العمل و الضرائبتخفيض الأعباء الاجتماعية لرب .  

  .تقديم منحة البطالة للعمال الذين أغلقت مؤسساتهم بسبب الإصلاح الاقتصادي •

  .  لمتطلبات الشغل الجديدةلتستجيبنظومة التكوين المهني تحسين م •

  .وضع قوانين من أجل حماية الشغل •



 

 

 .منح تسهيلات للشباب من أجل إنشاء مؤسسات صغيرة و ذلك بمنحهم قروضاً بشروط تفضيلية •

 .تشجيع الاستثمارات الوطنية و الأجنبية عن طريق الشراكة لخلق مناصب الشغل •

 .على البطالة للتقليل من الآثار الاجتماعية للبطالةإنشاء صندوق التأمين  •
  

  :السؤال الثالث  على الجواب 

يشير النص إلى سياسة الشغل التي تنتهجها السلطات الجزائرية و المتمثلة في إنشاء الوكالة   

  .الوطنية لتسيير القرض المصغر الموجه للشباب البطال لتمكينهم من إنشاء مؤسسات صغيرة 

قات هذه السياسة تتمثل في رفض البنوك تمويل مشاريع الشباب و الانخراط بصفة إن معو  

اً وطنيا لضمان قفعالة في هذه السياسة مخافة عدم جدواها المالية رغم أن السلطات أنشأت صندو

  . القروض المصغّرة

  :إن الحلول التي أقترحها لتجاوز هذه المعوقات هي 

تقديم أموال للبنوك تمنحها للشباب الراغب في إنشاء مؤسسات صغيرة قيام السلطات العمومية ب: أولاً 

  .في شكل  قروض 

  إنشاء هيئة تتكفل بمساعدة الشباب في إنشاء المؤسسات الصغيرة و ذلك بداية من اختيار النشاط : ثانياً

دارة مؤسسته  للحصول على القرض ثم متابعته و تكوينه و تقديم الدعم له في كيفية إةو الوثائق اللازم

  .بشكل ناجح
 



 

  الميكانيزمات الاقتصادية: المجال المفاهيمي الأول
 La monnaieالنقود ): 1(الوحدة 

  

 تصميم الدرس
  المبادلة .1
 النقود .2

 المطالعة .3

 أسئلة التقويم الذاتي .4

 أجوبة التقويم الذاتي .5

  
  
 

  :الكفاءات المستهدفة
    يحدد دور النقود في الحياة الاقتصادية 

   ساعات6 :المدة اللازمة 
  الكتب المدرسية المقررة:  المراجع

  :مؤشرات التقويم الذاتي
 تُعرف المبادلة و تحدد أشكالها 

  النقود و تحدد خصائصها و وظائفهاتُعرف 

 تُحدد أشكال النقود 

 )بنك الجزائر(تحدد مهام البنك المركزي  

 تُحدد مكونات الكتلة النقدية 

 تُبين حالة التوازن النقدي 



 

  : L'echangeالمبادلة . 1
  

  : تعريف المبادلة 1.1
كان النشاط الاقتصادي قديماً يتم بغرض الاستهلاك الذاتي فكانت الأسرة أو القبيلة تنتج ما 
تحتاج إليه من سلع و خدمات، و لكن مع إزدياد حاجات الإنسان و تنوعها أصبح من الصعب على 

ن و ظهور التخصص في أسرة أو قبيلة واحدة أن تلبي كل حاجاتها بنفسها خاصة مع نمو حجم السكا
  .الخ. . .فهذا يزرع قمحاً والآخر قطناً و ذاك يصنع أدوات الصيد ) تقسيم العمل المهني(الإنتاج 

إن . التي تنتجها) الأسر أو القبائل(مع هذا التخصص وُجد فائض من السلع لدى الوحدات 
ة، فالفرد لا يستطيع من جهة  وجود هذا الفائض عن الاستهلاك الذاتي هو الذي أدّى  إلى ظهور المبادل

أن ينتج كل ما يحتاج إليه ومن جهة أخرى هو بحاجة إلى أن يُبادل الفائض من السلع التي لديه بالسلع 
تداول السلع  << تطيع أن نعرف المبادلة على أنّهاممّا سبق نس. التي ينتجها غيره و تزيد عن حاجاتهم 

. فالسوق هو مكان تحقق المبادلة.  >>راء في السوقو الخدمات بين الناس عن طريق البيع و الش
عملية << أو بمعنى آخر هي  >> قبول شيء بدل شيء آخر<< كما يمكن  تعريف المبادلة على أنّها 

  . >>انتقال ملكية شيء أو خدمة من شخص إلى شخص آخر في مكان معين بقيمة معينة
  :أشكال التبادل . 2.1

وخلال تطورها . ر قبل أن  تستقرّ على ما هي عليه اليوملقد تطورت المبادلة عبر العصو
وسنركز فيما يلي على . هذا مرت بعدة مراحل تعبر كل منها عن شكل للمبادلة أكثر  تطورا من سابقه 

  : شكلين هما 
   المقايضة -
  . المبادلة باستعمال النقود-

   :Le trocأ ـ المقايضة 
    :تعريف المقايضة. 1 -أ 

ل للمبادلة و يقصد بها  استبدال سلعة بسلعة أخرى، مثال ذلك ما كان يحدث  هي الشكل الأو
 3 متراً من القماش أو بفأسين أو20  كيلوغرام من الحبوب أوبـ 40قديماً من  مقايضة رأس غنم بـ 

  .الخ.. غرامات من الذهب
في وقتنا الحالي و الجدير بالذكر أن المقايضة لم يتم زوالها  تماماً من التعامل فمازالت حتى 

بعض المجتمعات في إفريقيا و أمريكا اللاتينية يتم التعامل بين أفرادها عن طريق المقايضة كما يتعامل 
  .عندما تفقد النقود قيمتها أو يصعب الحصول عليها) الحروب مثلاً(الناس بها أثناء الأزمات الكبرى 

 
  



 

  :صعوبات المقايضة . 2أ ـ
و نجمل هذه . عوبات أدى تطويره في النهاية إلى ظهور النقودتميز نظام المقايضة بعدة ص

 :الصعوبات أو العيوب فيما يلي

  
 :صعوبة معرفة نسب مبادلة السلع بعضها ببعض 

 تتم عملية المبادلة لا بد من معرفة النسبة التي سيتم بموجبها مبادلة سلعة بالسلع لكي
قايضة كل سلعة تقاس بالسلع الأخرى و هذا ما ففي نظام الم. الأخرى و ذلك في زمن و مكان معينين

 .يؤدي إلى عدم وجود وحدة قياس عامة مشتركة

  
 :صعوبة توافق رغبات الأفراد 

فمثلاً إذا كان أحد الأفراد يملك كبشاً و يريد . أي صعوبة تلاقي رغبة طرفي المقايضة
  :ياً من توفر الشرطين التاليينمبادلته بكمية من الحبوب، فلكي يستطيع إتمام المبادلة لابد له  مبدئ

  . أن يجد من يرغب في الحصول على الكبش-
  . أن يكون  لدى هذا الفرد الكمية المطلوبة من الحبوب-

 المبادلة يقتضي أن يكون كل فرد راغباً في الحصول على سلعة الآخر و في نفس فإجراء
بالإضافة إلى ذلك لابد من توافق الرغبات . الوقت لديه ما يُساويها من السلع و هذا ليسً  متوفراً دوما
 .من حيث شروط المقايضة من حيث العدد و النوع و الجودة

  
 :عدم قابلية بعض الأنواع  من السلع للتجزئة 

فإذا أراد صاحب هذه السلعة مبادلتها . بعض السلع تتلف أو تنخفض قيمتها انخفاظاً كبيراً عند تجزئتها
 .قيمتها فإنه لا يستطيع تجزئة سلعتهبسلع لا تعادل سوى جزءاً من 

 :عدم توافر أداة صالحة لإختزان القيم  
 

للمحافظة على القدرة الشرائية في نظام المقايضة كان الأفراد يحتفظون بثرواتهم على شكل 
  :سلع و لكن لهذه الطريقة الكثير من المساوئ من أهمها 

  . تحمل نفقات التخزين و التي قد تكون مرتفعة-
  .تمال تغير قيمة السلعة المخزنة نتيجة لتغير الظروف الاقتصادية اح-
  . تعرض السلع المخزنة للتلف-
 . ظهور سلع بديلة قد تؤدي إلى انخفاض الطلب على السلعة المخزنة أو انخفاض قيمتها-
 
  



 

  :ب ـ المبادلة باستعمال النقود
جاد حلول لها خاصة بعد  الصعوبات التي واجهتها عملية المقايضة أدت بالإنسان إلى إي

  .تزايد عدد  السلع أو كثرتها و اتساع المبادلة
ففي بداية الأمر و للتغلب على صعوبة معرفة نسب مبادلة السلع بعضها ببعض إتخذ 
الإنسان سلعة معينة كوحدة قياس مشتركة تقاس عليها جميع السلع الأخرى ـ اختلفت هذه السلعة من 

ستعمل العرب في الجاهلية الغنم و الإبل، واستعمل أهالي التيبت رزم فقد ا. جماعات بشرية لأخرى
الشاي و أهالي فرجينيا رزم التبغ واستعمل السكر و الماشية في الهند ـ  و يُعرف هذا النوع من النقود 

  .بالنقود السلعية
إن استخدام النقود السلعية و إن قلّل نسبياً 

ا تماماً فبعض من صعوبات المقايضة إلا أنه لم يُلغه
السلع غير قابلة للتقسيم وغير متجانسة في وحداتها 

وهذا ما دفع بالناس إلى البحث عن ). الماشية مثلاً(
سلعة تتوفر فيها بعض الخصائص بحيث تكون صغيرة 
الحجم كي يمكن حملها و قابلة للتقيسم والتجزئة إلى 
قطع متماثلة يلائم حجمها مختلف حاجات المبادلة كما 

تع بالثبات النسبي في قيمتها بالمقارنة مع غيرها من تتم
السلع و ذلك لكونها نادرة نسبياً فهي مرتفعة الثمن ، حيث يمكن مبادلة جزء صغير منها بكمية كبيرة 

هذه الخصائص وجدها الإنسان في المعادن خاصة الذهب والفضة فاتخذهما مقياس . من السلع الأخرى
لزمن إلى نقود تتولى الدولة صكّها بما يضمن لها شكلاً معيناً و وزناً كل سلعة و تحوّلا مع مرور ا

  .يصعب معه الغش والتقليد    و بدأت العملة الذهبية و الفضية تظهر إلى حيّز الوجود
وظل للذهب و الفضة المنزلة الأولى حتى القرن التاسع عشر الميلادي ثم طغى الذهب على 

  .الفضة و احتل المكانة الأولى
فرضت معظم الدول التداول الإجباري ) 1914( مع إعلان الحرب العالمية الأولى عام و

بالنقود الورقية التي أصدرتها و قامت بسحب الذهب من التداول بغرض استخدامه في شراء مستلزمات 
  .الحرب

 و إن استعمال النقود في المبادلة ساهم في تطوير التجارة باعتبار أن النقود لا تطلب لذاتها
  .  إنما تُطلب لما تستطيع أن تفعله

 
  
  



 

   :La monnaieالنقود . 2

  
  : تعريف النقود. 1.2

  :لقد ظهرت عدة تعاريف للنقود إليك بعضها
  .>> النقود هي السلطة التي تمكّن صاحبها من الحصول على ما لدى الغير من سلع و خدمات <<
  .>>الالتزامات  النقود هي أدوات معتمدة لقياس القيم و الوفاء ب<<

    و هذا هو التعريف >> هي أي شيء يؤدي وظيفة النقود و يحظى بالقبول العامالنقود<< 
  .الوظيفي للنقود أي تعريف النقود حسب وظائفها

و حتى تؤدي النقود وظيفتها كأداة مبادلة مقبولة يجب أن تتمتع بصفة القبول العام، سهولة حملها، 
  .ابليتها للتجزئة و تجانس وحداتها و ندرتها النسبيةاستحالة بلاها و تآكلها، ق

  :خصائص النقود . 2.2
  :أ ـ القبول العام

يُقصد به أن تداول النقود بين الأفراد يعود الى قناعة الجميع بها أي قبول أي كان للنقود نابع 
  .من قناعته بقبولها عند الآخرين

لت الدولة لفرض التعامل بالنقود الورقية غير أنّ صفة القبول لم تعد متروكة للأفراد بل تدخ
  .رغم أن هذه النقود ليست لها قيمة في حد ذاتها و إنّما قيمتها خلقتها الدولة عكس النقود الذهبية

  :ب ـ قابلة للتجزئة 
يجب أن تكون النقود قابلة للتقسيم الى وحدات صغيرة من القيم لتسديد قيم المعاملات   

  .الصغيرة
  :زين جـ ـ قابلة للتخ

أي عدم قابليتها للتلف بسهولة خاصة و أنها تتداول بين أيدي النّاس بكثرة فيجب أن تتحمل 
  .تبادل هذه الأيدي

  :د ـ سهولة حملها 
أي أن تكون للنقود قيمة مرتفعة نسبياً حتى يستطيع الأفراد حمل مقدار كاف منها لشراء 

وجود فئات صغيرة و كبيرة من النقود في و هذا هو السبب وراء . سلع و خدمات ذات قيمة مرتفعة
  .التداول

  :هـ ـ الندرة النسبية 
 .يُقصد بها أن لا يكون عرض النقود كبيراً مما يُفقد النقود قيمتها  

 
  



 

  :وظائف النقود. 3.2
  :أ ـ النقود كوسيط في المبادلة

ساساً لحاجة الناس فظهور النقود يعود أ. تُعتبر هذه الوظيفة أقدم وظيفة تؤديها النقود و أهمها
لقد أدى استخدام النقود الى تجزئة المقايضة الى عمليتين . لأداة مبادلة للقضاء على صعوبات المقايضة

  :منفصلتين تماماً
  نقود  سلعة: العملية 
   سلعة نقود : العملية 

 سلعة بسلعة و بذلك وفّر استخدام النقود على البائع و المشتري الجهد و الوقت الضائع عند مبادلة
  .أخرى في ظل نظام المقايضة

  : كمقياس للقيمةدب ـ النقو
 تستخدم النقود في قياس قيم جميع السلع و الخدمات المتداولة داخل الاقتصاد الوطني و عند 

يُصبح السعر مؤشراً لتلك القيمة و هو يعبّر عن عدد ) مثلاً الدينار الجزائري(تحديد الوحدة النقدية 
، D.A70كيلوغرام بطاطا : مثلاً. دية المطلوبة للحصول على سلعة أو خدمة معينةالوحدات النق

   .D.A65كيلوغرام موز 
  :جـ النقود كمستودع للقيمة 

فهذه الوظيفة إذاً تتمثل . أي تأجيل إنفاق النقود و استبدالها بالسلع و الخدمات في وقت لاحق
  .في خزن القوة الشرائية

 مستودع للقيمة لابد أن لاتتعرض قيمتها إلى الإنخفاض و لكي تقوم النقود بوظيفة
  .بمرورالزمن لأن النقود ليست ثروة بحد ذاتها وإنما هي وسيلة للحصول على السلع و الخدمات

  :د ـ النقود كوسيلة للمدفوعات الآجلة
مشتري ففي هذه الحالة تنتقل السلعة من يد البائع الى يد ال. يمكن أن يتم البيع مع تأجيل الدفع

و عند حلول الموعد تنتقل . دون أن يدفع هذا الأخير فوراً ثمن السلعة حيث يتحدد الدفع في موعد معين
إن هذه الوظيفة سمحت . و إذ ذاك تقوم النقود بوظيفة وسيلة للدفع. النقود من المشتري الى البائع

  .بظهور عمليات الاقتراض
  :أشكال النقود . 4.2

 مجتمع ما نتيجة عوامل كثيرة منها مرحلة نموه الاقتصادي و طبيعة تتحدّد أشكال النقود في
  .عاداته الاجتماعية و مدى تطور نظامه المالي

   La monnaie métalliqueأ ـ النقود المعدنية 
استخدمت المعادن و خاصة الذهب و الفضة كوسيط في عملية التبادل أي كنقود و لا يعرف 

سان للمعادن كنقود ، و لكن وجدت سكاكين صغيرة مصنوعة من بالضبط تاريخ بدء استعمال الإن



 

كما عثر على نقود معدنية تعود إلى .  سنة قبل الميلاد1100البرونز تستعمل كنقود في الصين حوالي 
  .  في آسيا الصغرى" ليدي " القرن السابع قبل الميلاد في مملكة 

 في كل الدول و المماليك و أعتبرت وقد انتشر استعمال المعادن النفيسة عبر العصور كنقود
  :أحسن وسائل المبادلات على الإطلاق لعدة أساب نذكر منها 

  . سهولة نقل المعادن النفيسة لخفة وزنها-
  . استحالة بلاها و تآكلها-
  . صعوبة تزييفها-
  . ندرتها الطبيعية-

 ثلاثة أنظمة و يمكن تقسيم مراحل استعمال الذهب و الفضة كنقود إلى ثلاثة مراحل أو  
  :للنقود المعدنية

  :مرحلة العيارات المتوازنة. 1أ ـ
استمرت هذه المرحلة إلى غاية القرن السادس عشر الميلادي حيث كان الذهب و الفضة يستعملان 
كمعايير نقدية بدون أن يكون هناك رابطا يجمعهما أي لم تكن هناك علاقة محددة بين قيمة العيارين 

 أن تحديد نسبة معينة بينهما كان ينتج عن وضعية السوق و بطبيعة الحال هذه إذ. الذهبي و الفضي
  .النسبة كانت تتغير حسب وضع السوق

  Le bimétallisme or et argent  :نظام المعدنين الذهب و الفضة . 2أ ـ
ففي هذا النظام . في ظل هذا النظام يتم تحديد نسبة قانونية بين عيّار الفضة وعيّار الذهب

الذهبية و إلى جانبها نقود من المسكوكات الفضية، مع وجود نسبة ) القطع(وجد نقود من المسكوكات ت
و يمكن تلخيص المبادئ التي  قام عليها نظام المعدنين في . قانونية تحددّها الدولة بين الذهب و الفضة

  :النقاط التالية 
النقود الذهبية      و الفضية ذات وزن و  تحديد معدل قانوني ثابت بين الذهب و الفضة و تكون كل -

فعلى سبيل المثال كانت النسبة القانونية بين الدولار الذهبي و الدولار الفضي في النصف . عيّار معيّنين
1الأول من القرن التاسع عشر هي 

16
  . فضي$16=  ذهبي $1: أي أن

 الذهب أو الفضة إلى قطع نقدية مجاناً، أي باستطاعة أي من) Les lingots( حرية تحويل السبائك -
و أن يسلّمها سبائك ذهبية أو فضية و ) مكان سك النقود:دار الضرب(فرد أن يتقدم إلى السلطات النقدية 

  .يأخذ مقابل ذلك قطعاً نقدية من الذهب أو الفضة تعادل قيمة السبائك
  .لها إلى سبائكو تحوي) القطع النقدية( حرية صهر المسكوكات -
  . حرية استيراد و تصدير المعدن النفيس-

لقد واجه نظام المعدنين عدة صعوبات أدّت إلى عدم استقراره و تحوّل الدول إلى نظام المعدن الواحد 
 في الولايات المتحدة الأمريكية و أستراليا و 1850خاصة بعد البدء في استغلال حقول جديدة بعد 



 

ذهب مما أدى إلى تفضيل الناس الفضة في التعامل واختفاء الذهب و هذا ما  تحول الناس إلى كنز ال
  . وفحواه أن العملة الرديئة تطرد العملة الجيدة من التداول)Gresham " )1جريشام " يعرف بقانون 

   :le monométallismeنظام المعدن الواحد . 3أ ـ
و يستمد اسمه من المعدن الذي تُسك منه .احدفي ظل هذا النظام يكون أساس الوحدة النقدية من معدن و

فإذا اعتمدت الدولة على الذهب قيل أنها تتبنى نظام قاعدة الذهب أما إذا اعتمدت الفضة . القطع النقدية
  .قيل أنها تتبع نظام قاعدة الفضة

ن لقد سار عدد كبير من الدول على نظام الذهب الكامل المعروف باسم المسكوكات الذهبية حيث تكو
  .ذات وزن و عيار معيّنين من الذهب) الخ. . .الباوند، الدولار، الفرنك (وحدة النقد الأساسية 

  : La monnaie fiduciaireب ـ النقود الورقية  
ظهرت النقود الورقية أولاً في الصين حوالي القرن التاسع الميلادي على شكل سندات 

و كانت هذه السندات تستعمل في . سرة الحاكمة آنذاكالشراء الصادرة من الصيارفة الخواص لفائدة الأ
  .المعاملات الصغيرة أما الفضة فكانت تستخدم للمعاملات الكبيرة

أما في أوروبا فقد ظهرت النقود الورقية في القرن السادس عشر الميلادي في شكل شهادات 
، حيث )الذهب(النقود المعدنية  أصدرتها البنوك مقابل إيداع >> شهادات الذهب <<إيداع أطلق عليها اسم 

اعتاد الناس على تداولها عن طريق التظهير، غير أن صاحب الشهادة بإمكانه أن يسحب في أي وقت 
  . كمية النقود المعدنية المودعة

 >> شهادات لحاملها << قام بنك أمستردام بمنح هذه الشهادات على شكل 1609و في سنة 
  .ه لاتعتبر نقوداً حقيقية بعد و لكن صورة معبرة فقطسهلة الانتقال من يد لأخرى، و هذ

لقد تفطن الصيارفة الى أن هذه الأوراق يتم تداولها بسهولة مثل النقود المعدنية و أن حامليها 
 STOCKHOLM بنك ستوكهولملا يتقدمون دائماً لسحب المقابل لها من النقود المعدنية، و لهذا قام 

 >>البنكنوت <<  بطرح ورقة بنكية تعرف باسم PALMSTRUCK من طرف 1656المؤسس سنة 
لقد كان هذا ميلاد النقود الورقية و قد استمدت قوتها من ثقة حاملها بقدرة . للتداول تعد وسيلة للدفع

  .البنك على الوفاء بقيمتها نقوداً معدنية
وكات  إلى تخلي دول العالم عن نظام المسك1914لقد أدى نشوب الحرب العالمية الأولى 

و ذلك نظراً لإزدياد نفقات الحرب و حاجة الدول المتحاربة إلى مزيد من النقود ) النقود الذهبية(الذهبية 
لتغطية نفقاتها الحربية ـ لأن الذهب كان يستعمل لتسديد التعاملات الدولية ـ  و نظراً لمحدودية كمية 

ة الكبيرة من القطع النقدية الذهبية، لذلك الذهب المتوفرة في العالم كان من المستحيل توفير هذه الكمي
اضطرت دول العالم إلى التخلي عن نظام المسكوكات الذهبية و سحبها من التداول و القيام بإصدار 

  .نقود ورقية و معدنية مساعدة إلزامية وطرحها في التداول
                                                 

  .-انجلترا –مستشار الملكة اليزابيت الأولى  " 1579 – 1519جريشام  ) " 1



 

  La monnaie scripturaleجـ ـ النقود الخطية 
ى البنوك و تتكون النقود الخطية من الأرصدة الدائنة هي عبارة عن الودائع الجارية لد

لحسابات الأفراد لدى البنوك التجارية و مراكز البريد والتي يمكن سحبها أو تداولها باستعمال الشيكات 
و لهذا ) التحويل من حساب جاري لشخص ما الى حساب جاري لشخص آخر(أو فقط بكتابة خطية 

  .ابية أو نقود الودائعفهي تعرف كذلك باسم النقود الكت
إن وسائل التحويل تعددت و تنوعت من مجرد استعمال الشيكات الى استعمال الكمبيالات 

  . الى استعمال بطاقات الائتمان
إن الوسائل السابقة لا تُعد نقوداً و إنما النقود الخطية هي القيود في سجلات البنوك أما تلك 

  . واستعمال النقود الخطيةالوسائل فما هي إلا أدوات لتسهيل تداول
  La monnaie éléctroniqueد ـ النقود الإلكترونية 

تداولها وتكون النقـود   النقود الإلكترونية هي المكافئ الإلكتروني للنقود التقليدية التي اعتدنا
البلاستيكية  الإلكترونية على عدة أشكال مثل البطاقة     

 وهي بطاقة مدفوعة سلفا تكـون القيمـة   الممغنطة
للدفع  المالية مخزنة فيها ويمكن استخدام هذه البطاقة

عبر الإنترنت وغيرها من الـشبكات كمـا يمكـن          
 .التقليدية استخدامها للدفع في نقاط البيع

وتتلخص آلية عمل البطاقات البلاستيكية 
   :فيما يلي

 د عمليات الشراءالبطاقات عن بطاقات التسليف لأن مستخدمها يقوم بدفع النقود للبنك بع تختلف هذه

   .وليس قبلها
النقود التي يتم تمثيلها بصيغة  وفي بطاقات النقود البلاستيكية يقوم المستخدم سلفا بدفع مقدار من

المستخدم بعملية الشراء يتم حسم قيمة المشتريات  إلكترونية رقمية على البطاقة الذكية وعندما يقوم
   . التي يمكن إعادة شحنها بالنقود مرة أخرىالإلكترونية وهناك العديد من منتجات النقود

  .2عن مجلة العالم الرقمي العدد
  تصدر عن صحيفة الجزيرة

 
 
 
 
 
 
 
 



 

  :إصدار النقود . 5.2
  :هناك عدة ميكانيزمات يتم من خلالها إصدار النقود و تقوم بها هيئات مختلفة هي

  ) :بنك الجزائر(أ ـ البنك المركزي 
الورقية و المعدنية المساعدة من بين أهم أعمال البنك المركزي فهو تُعدّ عملية إصدار النقود 

  .الوحيد المخّول له قانوناً إصدار هذا النوع من النقود و مراقبته 
كما يقوم البنك المركزي بإصدار نقود خطية لفائدة البنوك التجارية عن طريق منحها 

  .قروضاً أو خصم الأوراق التجارية
  :م بإصدار النقود الورقية وفق أنظمة إصدار معينة نلخصها فيما يلي إن البنك المركزي يقو

 :نظام الغطاء الذهبي الكامل  

، ففي نظام المعدن %100في هذا النظام يتم تغطية الأوراق النقدية برصيد ذهبي بنسبة 
ستبدال الواحد السابق ذكره كان يُحتفظ بجزء من النقود في التداول على شكل أوراق نقدية قابلة للا

  .وفي هذه الحالة تُصبح الأوراق النقدية أوراقا نائبة عن الذهب . بالذهب
 :نظام الإصدار الجزئي الوثيق  

 النقدية المغطاة بنسبة الأوراق هذا النظام يُسمح للبنك المركزي بالإضافة إلى ظلفي 
 حكومية كغطاء  بالذهب، أن يُصدر نقوداً ورقية بدون رصيد ذهبي، إذ يتم استخدام سندات100%

  .ولمقدار ثابت من الأوراق النقدية
 :نظام الغطاء النسبي 

في هذه الحالة تُحدد نسبة بين مقادير الأوراق الصادرة والرصيد المعـدني بحيـث تغطـى     
   .%30الكميات النقدية المتاحة بنسبة معينة من الذهب مثلاً 

 :نظام الحد الأقصى للإصدار 

ار النقود الورقية دون الأخذ بعين الاعتبار لحجم الرصـيد          في هذه الحالة يُحدد سقف لإصد     
و عادةً ما يُرفع هذا السقف كلما كانت البلاد فـي           . الذهبي حيث لا يتم استخدام الذهب كغطاء للعملة       

  .حاجة إلى المزيد من النقود
 :نظام الإصدار الحر 

حيث يقـوم البنـك     في هذا النظام يرتبط حجم الإصدار النقدي بمستوى النشاط الاقتصادي           
و في   .قتصاد الوطني من النقود الورقية    المركزي بإصدار الكمية الضرورية اللازمة لتغطية حاجة الا       

  .هذا النظام تم فصل الإصدار النقدي عن الغطاء الذهبي
  :ب ـ البنوك التجارية و الخزينة العمومية 

لمتوفرة لديها فإنها تقوم عندما تقوم البنوك التجارية بمنح قروض بحجم أكبر من النقود ا
  .بعملية إصدار النقود لأن الأمر لا يعدو أن يكون مجرد كتابة خطية في سجلات البنك



 

إن القروض الممنوحة تنمي النشاط الاقتصادي، و تؤدي إلى خلق ودائع جديدة لدى البنوك 
  .تمكنها من منح قروض جديدة و بالتالي إصدار نقود خطية جديدة

ي في إطار السياسة النقدية للدولة يتدخل لتحديد سقف القروض المسموح إن البنك المركز
بها و معدلات الفائدة المطبقة أي يراقب البنوك التجارية و يضع ضوابط فيما يتعلق بإصدار النقود 

  .الخطية
كما تقوم البنوك التجارية كذلك بتنظيم عملية تداول النقود الإلكترونية بين مختلف المتعاملين 

  .مان تأمين استعمالها بكل آمانو ض
أما الخزينة العمومية فهي بمثابة بنك الدولة تقوم بإصدار نقود خطية عندما تقدم سلفاً إلى 

  .  أحد الموردين أو أحد الموظفين
   La masse monétaireالكتلة النقدية . 6.2

  :أ ـ تعريف الكتلة النقدية
  . ما خلال فترة معينةهي مجموع وسائل الدفع المتاحة في اقتصاد بلد

  :ب ـ مكونات الكتلة النقدية 
  :تتكون الكتكلة النقدية من النقود و أشباه النقود

  :النقود . 1ب ـ
إلى و هي النقود الورقية و النقود المعدنية المساعدة التي يُصدرها البنك المركزي بالإضافة              

  .الودائع تحت الطلب أي الحسابات الجارية للأفراد لدى البنوك و مركز الصكوك البريدية
  : أشباه النقود. 2ب ـ 

و التي يُمكن تحويلها إلى نقود قبل )  سنوات كحد أقصى5(هي التوظيفات لأجل قصير 
  :و هي تتكون من. سحبها
بها باستخدام الشيكات كما أن أصحابها  حسابات دفاتر التوفير لدى البنوك و التي لا يمكن سح-

  .يحصلون منها على فوائد
  . الودائع لأجل التي يجمدها أصحابها لمدة معينة من أجل الحصول على سكن مثلاً-
  . سندات الخزينة-

  :التوازن النقدي . 6.3
ه، و إذا كان للسلع و الخدمات سوقاً يتم تبادلها فيه فإن للنقود سوقاً يتم عرضها و طلبها في

فالبنوك تقوم بعرض النقود . فهناك إذاً عرضاً للنقود و طلباً عليها. يدير هذا السوق الجهاز المصرفي
فإذا تساوى عرض . بينما الأعوان الاقتصاديون الآخرون يطلبون النقود لاستخدامها في مجالات شتى

قود يتحددان بعدة عوامل إن العرض و الطلب على الن. النقود مع الطلب عليها تحقق التوازن النقدي
  .أهمها سعر الفائدة



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  : المبادلة. 1
عملية انتقال ملكية شيء أو خدمة من شخص إلى شخص آخر في مكان <<< تعرف المبادلة على أنها 

  .>>معين بقيمة معينة 
  :للمبادلة عدة أشكال

  :مقايضةأ ـ ال
و قد ميزت المقايضة عدة . هي الشكل الأول للمبادلة و هي تعني استبدال سلعة بسلعة أخرى

  :صعوبات منها
 صعوبة معرفة نسب مبادلة السلع بعضها ببعض 

  صعوبة توافق رغبات الأفراد 
  عدم قابلية بعض الأنواع  من السلع للتجزئة 
  عدم توافر أداة صالحة لإختزان القيم 

  :ة باستعمال النقودب ـ المبادل
لم تظهر النقود دفعة واحدة و لكن للتغلب على صعوبات المقايضة استخدم الإنسان  سلعة 
معينة كوسيط في عملية المبادلة كانت تعرف باسم النقود السلعية، ثم استخدم المعادن النفيسة كنقود لما 

  .تتمتع به من خصائص تجعلها مقبولة من طرف الجميع
  :النقود. 2
 وحتى تؤدي النقود وظيفتها كأداة >> هي أي شيء يؤدي وظيفة النقود و يحظى بالقبول العامالنقود <<

القبول العام، سهولة حملها ـ استحالة بلاها و : مبادلة مقبولة يجب أن تتمتع ببعض الخصائص و هي
  .تآكلها، قابليتها للتجزئة وتجانس وحداتها و ندرتها النسبية

 الخلاصة



 

  

  :قود عدة وظائف هيأ ـ للن
  ـ النقود كوسيط في المبادلة

  ـ النقود كمقياس للقيمة
  ـ النقود كمستودع للقيمة

  ـ النقود كوسيلة للمدفوعات الآجلة
  :ب ـ مرت النقود بعدة أشكال هي 

  . استخدمت المعادن و خاصة الذهب و الفضة كوسيط في عملية التبادل أي كنقود : ـ النقود المعدنية
ظهرت و انتشرت بعد الحرب العالمية الأولى و أصبح إصدارها من صلاحيات البنوك : الورقيةـ النقود 
 . المركزية

 هي عبارة عن الودائع تحت الطلب لدى البنوك التجارية ومراكز البريد والتي يمكن :ـ النقود الخطية
  .سحبها أو تداولها باستعمال الشيكات

لبروتوكولات والتواقيع الرقمية التي تُتيح للرسالة الإلكترونية أن مجموعة من اهي : ـ النقود الإلكترونية
 .فعليا محل تبادُل العُملات التقليدية تحل

  : هناك عدة هيئات تقوم بإصدار النقود بمختلف أشكالها هي:جـ ـ إصدار النقود
  )بنك الجزائر(ـ البنك المركزي 

  .عدة يقوم بعملية إصدار النقود الورقية و المعدنية المسا
  ـ البنوك التجارية و الخزينة العمومية

  .كما تقوم البنوك بتأمين استخدام النقود الإلكترونية. تقوم بإصدار النقود الخطية أو نقود الودائع

 )1تابع(الخلاصة



 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

    
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  :د ـ الكتلة النقدية 

  :وتتكون من . هي مجموع وسائل الدفع المتاحة في اقتصاد بلد ما خلال فترة معينة
وهي النقود الورقية و النقود المعدنية المساعدة بالإضافة إلى الحسابات الجارية للأفراد لدى البنوك          : نقودـ ال 

  .و مركز الصكوك البريدية
  ). سنوات كحد أقصى5( هي التوظيفات لأجل قصير :ـ أشباه النقود

  :هـ ـ التوازن النقدي 
الآخرون يطلبونها، فإذا تـساوى عـرض       تقوم البنوك بعرض النقود بينما الأعوان الاقتصاديون        

  . النقود مع الطلب عليها تحقق التوازن النقدي

  )2تابع(الخلاصة



 

   :طالعةالم. 3
  

   (E-Money) النقود الإلكترونية
 

  ترونية؟هي النقود الإلك ما 
  البطاقات البلاستيكية المُمَغنَطة 
   لكترونية البرمجيةالنقود الإ 

  الإلكترونية المحفظة 
  لإلكترونيةا الشيكات 
  مزايا النقود الإلكترونية 

 ؟ الإلكترونية ما هي النقود 

رقمية مجموعة من البروتوكولات والتواقيع ال  شركة إيرنست آند يونغ النقودَ الإلكترونية بأنهاتعرِّف
  .فعليا محل تبادُل العُملات التقليدية التي تُتيح للرسالة الإلكترونية أن تحل

الرقمية هي المكافئ الإلكتروني للنقود التقليدية التي اعتدنا  وبعبارة أخرى، فإن النقود الإلكترونية أو
  .تداولها

   .الحصر وتكون النقود الإلكترونية على عدة أشكال، نذكر منها على سبيل المثال لا
  :المُمَغنَطة البطاقات البلاستيكية 

ويُمكن استخدام هذه البطاقات للدفع عبر  هي بطاقات مدفوعة سلفاً تكون القيمة المالية مخزَّنة فيها،
 -Point of Sale) استخدامها للدفع في نقاط البيع التقليدية الإنترنت وغيرها من الشبكات، كما يُمكن

POS) . مل البطاقات البلاستيكية فيما يليع وتتلخَّص آلية:   
  

    :ملحوظة مهمة جداً
التسليف؛ لأن مستخدِم بطاقة التسليف يقوم بدفع النقود للبنك بعد  لآلية لا تنطبق على بطاقاتاهذه 

   .قبلها عمليات الشراء وليس
.  على البطاقة الذكيةرقمية يقوم المستخدِم سلفا بدفع مقدار من النقود التي يتمّ تمثيلها بصيغة إلكترونية

 يتمّ حسم قيمة -الإنترنت أم في متجر تقليدي  سواءً أكان ذلك عبر-وعندما يقوم المستخدِم بعملية شراء
النقود الإلكترونية التي يُمكن إعادة تحميلها بقيمة مالية عن طريق  وهنالك العديد من منتَجات. المشتريات

  .مالية أخرى ملائمةالبنك أو عن طريق أي حركة  إيداع نقود في
 
  



 

 : النقود الإلكترونية البرمجية

أنظمة تعتمد بالكامل على  هنالك أنظمة برمجية تُتيح مكافئا إلكترونيا لا يحتاج إلى بطاقة بلاستيكية، فهي
 .برمجيات مخصَّصة لدفع النقود عبر الإنترنت

وناجحاً، لا بُدَّ من وجود ثلاثة  ت فعالاًوكي يكون نظام النقود الإلكترونية المعتَمِد بالكامل على البرمجيا
  : أطراف فيه هي

  .(Online-Bank) والبنك الذي يعمل إلكترونياً عبر الإنترنت الزبون أو العميل، والمتجر البائع،
من أن يتوفّر لدى كل طرف من هذه الأطراف برنامج النقود الإلكترونية نفسه،  وإلى جانب ذلك، لا بُدَّ

الإلكتروني  ترنت، كما يجب أن يكون لدى كل من المتجر والعميل حساب بنكي لدى البنكالإن ومنفذ إلى
  .الذي يعمل عبر الإنترنت

استخدام  eCash  عن طريق استخدام برمجيات معينة من أشهرها برنامج-وبالفعل، فقد أصبح من الممكن
إن هذه البرمجيات تُتيح إرسال النقود  النقود الإلكترونية لإتمام عمليات الشراء والدفع عبر الإنترنت، كما

  .رسالة بريد إلكتروني في (Attachment) الإلكترونية على شكل مرفق
  :الإلكترونية المحفظة 

تكون قُرصـا مَرِنـا    قد تكون المحفظة الإلكترونية بطاقة ذكية يُمكن تثبيتها على الكمبيوتر الشخصي أو
عبـر  ) منه أو إليـه (نقل القيمة المالية  كمبيوتر الشخصي ليتمّيُمكن إدخاله في فتحة القرص المَرِن في ال

 .الإنترنت

حوسبية، وهي قادرة على   (chip) وجدير بالذكر أن البطاقة الذكية هي بطاقة بلاستيكية مزوَّدة بشريحة
وبخلاف ما عليـه  . البلاستيكية الممغنطة  ضعف ما يُمكن أن تخزنه البطاقات500تخزين بيانات تُعادل 

البرمجيات فقط، فإنه يُمكن استخدام البطاقات الذكيـة للـدفع    لحال في النقود الإلكترونية التي تعتمد علىا
  .التقليدية عبر الإنترنت وفي الأسواق

 : (Electronic Checks) الشيكات الإلكترونية 

والشيك . تعامل بهاالتقليدية التي اعتدنا ال الشيك الإلكتروني هو المكافئ الإلكتروني للشيكات الورقية
ليعتمده ) حامله(ومؤمَّنة يُرسلها مُصدِر الشيك إلى مستلِم الشيك  الإلكتروني هو رسالة إلكترونية موثَّقة

حامل  الذي يعمل عبر الإنترنت، ليقوم البنك أولاً بتحويل قيمة الشيك المالية إلى حساب ويقدِّمه للبنك
ليكون دليلاً على أنه قد ) حامله( ه إلكترونياً إلى مستلِم الشيكالشيك، وبعد ذلك يقوم بإلغاء الشيك وإعادت

يتأكَّد إلكترونياً من أنه قد تمّ بالفعل تحويل المبلغ  ويُمكن لمستلِم الشيك أن. تمّ صرف الشيك فعلاً
  .لحسابه

  :مزايا النقود الإلكترونية 

الشبكات الأخرى  عبر الإنترنت أو) أي الرقمية( تحويل النقود الإلكترونية :تكلفة تداولها زهيدةـ 
  .أرخص كثيراً من استخدام الأنظمة البنكية التقليدية



 

وفي أي وقت   يمكن تحويل النقود الإلكترونية من أي مكان إلى آخر في العالم،:تخضع للحدودلا ـ 
تعترف الجغرافية، ولا  كان، وذلك لاعتمادها على الإنترنت أو على الشبكات التي لا تعترف بالحدود

   .بالحدود السياسية
كبير، فهي تُغني عـن    تُسهِّل النقود الإلكترونية التعاملات البنكية إلى حد:بسيطة وسهلة الاستخدامـ 

   .ملء الاستمارات وإجراء الاستعلامات البنكية عبر الهاتف
الخاصة بها فوراً التنسيق   تجري حركة التعاملات المالية ويتم تبادُل معلومات:تُسرِّع عمليات الدفعـ 

   .تسريع هذه العملية في الزمن الحقيقي دون الحاجة إلى أي وساطة، مما يعني
أجهزة خادمـة تـدعم     تستخدم البنوك التي تتعامل بالنقود الإلكترونية:تُشجِّع عمليات الدفع الآمنةـ 

 (Secure Electronic Transactions- SET) بروتوكول الحركات المالية الآمنة

 Secure Socket) الأمنية ا تستخدم مستعرِضات لشبكة الويب تدعم بروتوكول الطبقات، كم
Layers- SSL)أماناً ، مما يجعل عمليات دفع النقود الإلكترونية أكثر.  

 EducationalCenter/arabic/ae.itep.www://http/: المصدر
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  :  السؤال الأول
المبادلة، المقايضة، النقود، الكتلة النقدية، أشباه النقود، التوازن النقدي، : عرف بدقة و باختصار ما يلي

  .النقود الخطية
  : السؤال الثاني

  .استخدم مخططاً توضح فيه تطور أشكال المبادلة و النقود
  : السؤال الثالث

  :نص اقتصادي 
 ـلما كان الناس يحتاج بعضهم إلى بعض، و لم يكن وقت حاجة كل واحد منهم وقت حاجة الآخر << 

.  متساويةه و لا مقادير ما يحتاجون إليـحتى إذا كان واحد منهم مثلاً نجاراً فاحتاج إلى حداد فلا يجد 
و ما مقدار العرض عن كل جزء من بقية الأجزاء من و لم يمكن أن يعلم ما قيمة الشيء من كل حيف، 

سائر الأشياء، فلذلك احتيج إلى شيء يُثمن به جميع الأشياء و يعرف به قيمة بعضها من بعض، فمتى 
احتاج الإنسان إلى شيء مما يباع أو يستعمل دفع قيمة ذلك الشيء من ذلك الجوهر الذي جعل ثمناً 

  .لسائر الأشياء
 لكان الذي عنده نوع من الأنواع التي يحتاج إليها صاحبه كالزيت و القمح و ما و لو لم يفعل ذلك

أشبهها و عند صاحبه أنواع أخرى لا يتفق أن يحتاج هذا إلى ما عند ذاك و يحتاج ذاك إلى ما عند هذا 
د في وقت واحد فتقع الممانعة بينهما، و إن وقع الاتفاق بينهما في حاجة كل واحد منهما إلى ما عن

صاحبه لم يقع بينهما اتفاق في أن يكون مقدار ما يحتاج إليه ذاك مما في يد هذا لا يزيد و لا ينقص 
  >>. فيقع الاختلاف بينهما

  >> الإشارة إلى محاسن التجارة << من كتاب 
  .علي الدمشقي أبو الفضل جعفر بن

  :أسئلة حول النص 
  ما هو الموضوع الذي يناقشه النص؟ .1
 .وبات ما هي ؟ استخرجها مع التعليق عليهاذكر النص عدة صع .2

 كيف يمكن التغلب على هذه الصعوبات ؟  .3

  
  
  
  



 

  : السؤال الرابع
  :نص اقتصادي 

؟ الأمر لـيس   ماذا لو كان بوسعنا أن نُخْرِج بطاقة ذكية بدلاً من أن نحمل معنا قِطَعاً من نقود معدنية            «
ة من النقود تبـدو مثـل النوافـذ الكهربائيـة فـي      على هذا القدر من الأهمية مثل هذه الأشكال الجديد 

  .»السيارات، أو جهاز التحكم عن بُعْد في التلفزيون قد نكون في حال أفضل بدون هذه الأدوات
   :السؤال

اعتمادا على النص السابق تكلم عن دور . تلعب النقود دوراً هاماً في حياة الأفراد و في تطور الاقتصاد
  .قود الإلكترونية بصفة خاصة في الحياة الاقتصاديةالنقود بصفة عامة و الن
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  : الجواب على السؤال الأول
  .قبول شيء بدل شيء آخر هي:  المبادلة-
  .هي مبادلة سلعة بسلعة أخرى:  المقايضة-
  .معينةهي مجموع وسائل الدفع التي يحتويها اقتصاد بلد ما في فترة : الكتلة النقدية -
  . سنوات5هي الودائع لأجل متوسط لا يتعدى :  أشباه النقود-
  .يتحقق التوازن النقدي عندما يتساوى عرض النقود مع الطلب عليها:  التوازن النقدي-
  .هي الودائع تحت الطلب المودعة لدى البنوك التجارية و مراكز البريد:  النقود الخطية-

  :   الجواب على السؤال الثاني
  طط يوضح تطور أشكال المبادلةمخ

  
 المبادلة

المقايضة

 النقود

 النقود القديمة النقود المعاصرة

 النقود السلعية

 النقود المعدنية

 النقود الورقية

 النقود الخطية

 النقود الإلكترونية



 

  :   الجواب على السؤال الثالث
  .الموضوع الذي يناقشه النص هو المقايضة و حاجة الناس إلى استعمال النقود لإتمام عملية المبادلة.1
  : الصعوبات التي تطرق إليها النص  والتي تواجه عملية المقايضة هي.2

  .ف حاجات الناس أي عدم التوافق بين رغبات طرفي المقايضةأ ـ اختلا
ب ـ صعوبة تثمين الأشياء لعدم معرفة قيمة كل سلعة بالنسبة للسلع الأخرى أي عدم وجود وحدة 

  . قياس مشتركة بين جميع السلع
عرف و ي) الأشياء( للتغلب على هذه الصعوبات وجب اتخاذ النقود وسيلة كي تُثمن بها جميع السلع .3

  .بها قيمة بعضها البعض
  

  : الجواب على السؤال الرابع
لنقود الإلكترونية إلـى تفـسيرها علـى نحـو     لحفية لقضية الأشكال الجديدة  الصُ التناولاتتميل أغلب   

  .مُـضَلِل باعتبارها وسيلة جديدة من وسائل الراحة للمُدلَلين تكنولوجياً
؟ الأمر ليس    ة بدلاً من أن نحمل معنا قِطَعاً من نقود معدنية         ماذا لو كان بوسعنا أن نُخْرِج بطاقة ذكي        «

على هذا القدر من الأهمية مثل هذه الأشكال الجديدة من النقود تبـدو مثـل النوافـذ الكهربائيـة فـي       
  .»السيارات، أو جهاز التحكم عن بُعْد في التلفزيون قد نكون في حال أفضل بدون هذه الأدوات

وا عجزهم عن النظر إلى المستقبل البعيد لمسافة كافية، وعـن إدراك النطـاق              صار هذا الرأي أثبت    أن
الكامل للتغييرات التي ستتسبب فيها تلك الأشكال الجديدة من النقود الإلكترونية، مع ابتكار الأشـخاص               

 واتقنأداة تغيير كوشركات الأعمال أساليب جديدة لأداء التعاملات والصفقات فالنقود الإلكترونية ليست 
  .التلفزيون ومع نموها وتطورها ستكون أداة تساعد على تحويل اقتصاد العالم
  .هناك فائدتان واضحتان للنقود الإلكترونية، تساهمان على الأرجح في نموها

  . ستكون لها فوائد فكرية عميقة من خلال إيجاد حافز للسعي على نحو فعّال وراء الأفكار الجديدة:أولا
 تطوير العولمة وتوسيع نطاق شبكة الإنترنت وإمكانيات استخدامها والاستفادة منها  ستؤدي إلى:ثانياً

وتيسير التعامل معها، ليتفاعل مستخدموها بشكل بناء مع الآخرين حول العالم وبالجمع بين هاتين 
  .الفائدتين تتمكن ملايين العقول من العمل الجماعي على نحو أكثر فاعلية من أي وقت مضى

 الدلالات المحتملة للنقود الإلكترونية، فلنتذكر اختراع العملة المعدنية، أو الشكل الأول للنقود وكي نفهم
الحقيقية، في مملكة ليديا القديمة تركيا حالياً التي ازدهرت في القرن السابع قبل الميلاد، وفي الصين، 

  . سريعاعلى نحو مستقل لقد كان تطوراً في غاية الأهمية، وعلى هذا تم انتشاره
والسبب وراء هذا واضح ومباشر فقبل اختراع العملة المعدنية كانت التجارة تعتمد على المعادن النفيسة 
لكن كان يتعين على المتعاملين أن يقتطعوا من تلك المعادن النفيسة القدر الذي يعادل حجم كل تعامل 

يحملوا معهم الموازين والأثقال، بل تجاري، ثم يتم وزن القطع على ميزان ذي كفتين كما كان عليهم أن 



 

وأحياناً المعدات اللازمة لقطع المعادن، كي يتمكنوا من إتمام تعاملاتهم وصفقاتهم وما زال علماء الآثار 
يعثرون حتى الآن على موازين ذات كفتين دقيقة الصنع ربما كانت مُكَلفة للغاية آنذاك في سفن التجار 

  . يكن أغلب الناس آنذاك يمتلكون مثل هذه الأدواتالغارقة من العصر البرونزي ولم
هناك صعوبة أخرى كانت تتمثل في استخدام تلك المعادن، التي يتعذر التمييز بينها، في المقايضة، ألا 
وهي أن قدراً عالياً من الثقة والخبرة كان مطلوباً ليطمئن المتعاملين إلى نقاء المعادن والمشكلة نفسها 

مع سلع أخرى كان الناس يحاولون استخدامها في عمليات المقايضة، مثل الجواهر برزت في التعامل 
  .والأصداف؛ التي كانت قيمتها غير مؤكدة على وجه اليقين

ونتيجة لهذه العقبات كان من الصعب إجراء الصفقات الصغيرة قبل ابتكار العملات المعيارية المتطابقة              
ُـقْتَصِ       رة على الصفقات الكبرى بين كبار المتعاملين لكن مع اسـتخدام           ولا بد أن التجارة آنذاك كانت م

  .العملات بات من الممكن تطوير أنماط جديدة متعددة من الأعمال
وفي المقام الأول، شجع اختراع العملة المعدنية على انتشار المعرفة إلى حد هائل فبعد اختراع العملـة              

لوسائل التعليمية الأخرى وتطوير العملـة المعدنيـة        المعدنية أصبح من الممكن بيع الكتب والدروس وا       
ى إلى التقدم الهائل الذي أحرزته كل من حضارة ليديا القديمة وحضارة            يُمَثِل جزءاً من السبب الذي أدّ     

الصين في عصر أسرة هان، مقارنة بأجزاء أخرى من العالم والدرس المستفاد من هذا هـو أن حجـم             
دد بنية الاقتصاد إلى حد كبير ومع نجاح الأشكال الجديدة من النقود في             تكاليف الصفقات والتعاقدات يح   

تخفيض هذه التكاليف، يزيد ثراء وتعقيد اقتصادنا والتكاليف المنخفضة للصفقات تعني إمكانية إجـراء              
التبادلات التجارية بمقادير أصغر حجماً وأكثر دقة ومع أحدث الأشكال من النقود الإلكترونية نـستطيع               

 ملايين البنود الصغيرة إلى الملايين من المنتفعين المختلفين في كل أنحاء العـالم وسـيكون عـالم                  بيع
  .الأفكار هو الأعظم استفادة من هذا التطور الجديد

 دولار  0.25تتقاضى شركات بطاقات الائتمان الآن من الشركات التي تقبل التعامل بهـذه البطاقـات               
ل عن كل دفعة ونظام الرسـوم        في المائة من المبلغ المحوّ     3 و 2ن  أمريكي، علاوة على ما يتراوح بي     

هذا يجعل من الصعب إدارة عمل يبيع بنوداً يقل سعر الوحدة منها عـن عـشرة دولارات، بـل مـن               
المستحيل إدارة عمل يبيع بنوداً يقل سعر الوحدة منها عن دولار واحد، إذ تلتهم تكاليف الـصفقة كـل                   

  .الأرباح
ج الحاسب الآلي المتفوقة، المخصصة للتعاملات المالية، فإن الشركات التي تتعامل مع            ومن خلال برام  

  "ياجـا "  ، وشـركة     1998 تأسست عام     "باي بال " مقادير متناهية الصِغَر من الدفعات، مثل شركة        
 ، أصبح بإمكانها إجـراء الـصفقات        2002 تأسست عام     "بيبر كوين "  ، وشركة    2000تأسست عام   

لعملاء بتكاليف أقل كثيراً من تلك التي تتقاضها شركات بطاقات الائتمان، ما يؤدي بالتالي إلى               الصالح  
  .تزايد عدد الصفقات إلى حد كبير



 

وأصبح بوسع أي شركة الآن أن تتقاضى أقل من دولار واحد مقابل خدمة ما مثل استعراض صـفحة                  
  .يد أعداد المتعاملين معهاعلى شبكة الإنترنت ، فتحصل على عوائد كبيرة من خلال تزا

يقول بعض المتشككين إن عامة الناس سيعارضون شراء منتجات أو خدمات ذات محتوى رقمي، لأنهم               
تعودوا على الحصول عليها بالمجان وهذا هو الكلام نفسه الذي سمعناه منذ أعـوام بـشأن محطـات                  

 تقدم بالمجان وهذا أيـضاً شـأن    لكن برامج التلفزيون الممتازة لا)TV par câble (تلفزيون الكابل
الإبداعات الفكرية الأخرى وهؤلاء المتشككون يتجاهلون التغييرات العميقة التي تحـدثها التكنولوجيـا             

  .الحديثة بالتدريج في عاداتنا مع اكتشافنا لمميزاتها وإمكانياتها المحتملة
 دولار  0.99 الموسـيقى مقابـل      الذي يبيع » أبل«من شركة   » آي تونز «وشَهِدنا بالفعل نجاح برنامج     

  . مليون دولار100 عدد مبيعاته تجاوز 2003للأغنية ومنذ ابتكار البرنامج عام 
ومن المثير أن نرى ماذا سَـيُـبْـتَكر من الأشكال الجديدة من الإنتاج الفكري في الأعـوام المقبلـة                 

ـ التي ستتفجر حـين نـتعلم   فالثورة الاقتصادية ـ سواء على شبكة المعلومات أو في مجالات أخرى   
كيف نستخدم النقود الإلكترونية، قد تكون في عمق تلك الثورة التي أحدثها أسلافنا القـدامى بـاختراع                 

  .العملة المعدنية
  روبرت شيللر

  أستاذ الاقتصاد في جامعة ييل الأمريكية، ومؤلف كتاب
  .»احد والعشرينالمجازفة في القرن الو: الوفرة الطائشة والنظام المالي الجديد«

 



 

 

  تسيير موارد المؤسسة:المجال المفاهيمي الخامس
  التمويل): 11(الوحدة 

  
  

  

 تصميم الدرس
  .مقدمة -

  .تعريف وظيفة التمويل. 1

   .المهام الأساسية لوظيفة التمويل. 2

   .مصادر تمويل المؤسسة. 3

 .عمليات تمويل المؤسسة. 4
   .للمطالعة. 5

  .أسئلة التقويم الذاتي.6

  .أجوبة التقويم الذاتي.7

  

  

  

  

  

 :الكفاءات المستهدفة

  تبين كيفية تمويل المؤسسةـ         

  ساعات 5 :المدة اللازمة

  الكتب المدرسية المقررة: المراجع



 

 

  :مقدمة
  

المؤسسة يسجل مثله مثل باقي نشاط الأعوان الاقتصاديون ضمن ما يسمى بالاقتصاد إن نشاط  

أي أن العمليات التي تقوم بها المؤسسة تتم )    une économie monétarisée (المرتبط بالنقود 

و هذا يجعل المؤسسة بحاجة إلى النقود باستمرار من أجل القيام بنشاطها الأمر الذي . بواسطة النقود

يستدعي وجود تنظيم لعملية تسيير أموال المؤسسة ولا يمكن ذلك إلا بوجود جزء من الهيكل التنظيمي 

  . وهذا ما يسمى بالوظيفة المالية أو الوظيفة المالية أو وظيفة التمويل, للمؤسسة يتكفل بذلك

مرتبط وقد تطورت وظيفة التمويل خاصة في عصرنا الحالي حيث أصبحت حياة المؤسسة و بقائها 

أساسها بهذه الوظيفة في سعيها إلى تحقيق التوازن المالي عبر اتخاذ قرارات  مالية صائبة في المدى 

وفي , الطويل عبر الحصول  على الاستثمارات المناسبة من حيث المردودية وطريقة التمويل الأحسن

  .في الوقت المحدد ااماتهالمدى القصير عبر تسيير خزينة المؤسسة تسييراً يسمح للمؤسسة بتسديد التز

  :في نهاية الوحدة تكون قادراً على الإجابة  الأسئلة التالية 

ما هو تعريف وظيفة التمويل؟ و ما هي المهام الأساسية لوظيفة التمويل؟و ما هي  مصادر تمويل 

   المؤسسة؟و ما هي  عمليات تمويل المؤسسة؟
  

  

  :تعريف وظيفة التمويل .1
 

  :تطور وظيفة التمويل  1.1
  :وظيفة التمويل في المؤسسة تهدف أساسا إلى أن 

تضمن للمؤسسة من جهة بشكل منتظم الأموال الضرورية للحيازة على استثماراتها وتمويل 

عمليات استغلالها الجاري في الوقت المناسب وبأقل تكلفة،  دون التنازل عن استقلاليتها اتجاه 

 .الصناعي و التجاري  إمكانيات نشاطهاولا التنازل عن  , الغير

في التأكد من الاستعمال الجيد , الذي تتمثل أساسا,كما تسمح للمؤسسة من جهة أخرى بالمراقبة

 .للأموال و مردودية العمليات التي خصصت لها هذه الأموال

حيث كان مجالها ) بداية القرن العشرين( إن وظيفة التمويل كتخصص مستقل تعتبر حديثة نسبيا 

ولكن  بعد الحرب العالمية . و وسائل الاستدانة, تصراً على دراسة المؤسسات الماليةقبل ذلك مق

 :الثانية  ظهرت آفاق جديدة لوظيفة التمويل، تتمثل في 

 . تجنيب  المؤسسة الوقوع في عدم القدرة على تسديد ديونها في تاريخ  استحقاقها 

 .ضمان مردودية الأموال المستخدمة من طرف المؤسسة 



 

 

الوقت الحاضر تعرف هذه الوظيفة بالخصوص على مستوى المؤسسات الكبيرة تطوراً  و في

  .واستقلالية أكبر وتتعقد مهامها نظرا الانتشار الدولي لأنشطة المؤسسات وازدياد وسائل التمويل
  

  :دور وظيفة التمويل في المؤسسة . 2.1
  :يمكن تحديد وظيفة التمويل كما يلي 

 :لمالي التحليل و التخطيط ا.أ
 .الهياكل المالية و النتائج: و ذلك بتحليل إجمالي للمعلومات المالية والمحاسبية 

الموازنة السنوية وجداول التمويل على المدى المتوسط و (ثم إعداد الموازنات والخطط التقديرية 

 ) 5ـ 3(الطويل 

  .تحليل النتائج من أجل تصحيح الفروقات المحصل عليها

والاقتصادية الدقيقة والمنتظمة الضرورية لتحديد استراتيجية المؤسسة أو لانجاز  الدراسات المالية

 .عمليات محددة

 .التنبؤات الاقتصادية و متتابعة الأسواق المالية

 :التسيير المالي    - ب
المقبوضات والتسديدات يوما بعد (تسيير تدفقات الخزينة : التسيير الجاري للخزينة: الخزينة. 1.ب

  .الحسابات البنكية للمؤسسة و حفظ توازنها إذا كانت موجودة في عدة بنوك تسيير, )يوم
 
 
 :التسيير التقديري للخزينة. 2.ب
باعداد موازنة ) التقديرات(والتنبؤ )احتياجات التمويل في المدى القصير(تحليل احتياجات الخزينة  

  .الخزينة

التفاوض على (في الأجل القصير  توظيف الأموال, القروض قصيرة المدى: العلاقات مع البنوك

  .)شروط التمويل من طرف البنوك

  

  :الحقوق اتجاه الزبائن . 3.ب

  : ـ تعريف ووضع سياسة الديون اتجاه الزبائن 

دراسة و تحليل قدرة التسديد (دراسة الخطر, تحديد الحد الأقصى لهذه الديون المسموح بها للزبائن 

 .مع الزبائن   على الديون المتعقد عليهاالتفاوض , )والتحليل المالي للزبائن

  

  :ـ تسيير حسابات الزبائن 

  .تحصيل ما عليهم من ديون, مراقبة احترامهم لتواريخ الاستحقاق

  



 

 

  :ـ تسيير مجموع ديون المؤسسة 

بطبيعة الحال بالنسبة للزبائن تحديد المبالغ المسموح بها وبالنسبة للموردين  المبالغ التي يمكن 

  .عليهاالحصول 

  : ـ التمويل الدولي للعمليات التي تقوم بها المؤسسة

  .عمليات الاستيراد و التصدير وتسيير خزينة العملة الصعبة
 

 :الاستثمارات . جـ
 .و بطبيعة الحال المساهمة في إعداد  الخطط و الموازنات, )تحليل مالي(دراسة المشاريع  

 :إنجاز التمويل  

تقديرات (بحيث يتم تركيب طريقة التمويل الخاصة بكل عملية , التنفيذالبحث عن وسائل التمويل مع 

  .متابعة الموازنات الخاصة بالاستثمار) الخزينة الموافقة لها
  

  

  : موقع وظيفة التمويل في الهيكل التنظيمي للمؤسسة  3.1
الوظيفة  لا يمكن التعميم حول موقع وظيفة التمويل في تنظيم المؤسسة ذلك أن تطور وتنوع أنشطة

  : لمث, المالية مرتبط بعوامل متعددة متعلقة بالمؤسسة

 ـ حجم المؤسسة     

 )لا مركزية , مركزية( ـ هيكلتها 

 ـ فرع أو فروع النشاط     

 .الدولي طـ درجة ارتباطها بالمحي    

إذا  وهكذا. و من الواضح أن حجم المؤسسة يلعب دوراً مهما في أهمية وظيفة التمويل في المؤسسة

فإن وظيفة التمويل موجودة و لكن عموما فإن رئيس المؤسسة , كانت المؤسسة صغيرة الحجم

بالاضافة إلى مهام أخرى يقوم بمهام وظيفة التمويل أما في المؤسسات المتوسطة فإن أهمية هذه 

وهي  الوظيفة تزداد وتصبح محددة المهام التي تسند إلى جهة معينة ضمن الهيكل التنظيمي للمؤسسة

مديرية الإدارة والمالية وكلما ازداد حجم المؤسسة أصبحت وظيفة التمويل أكثر استقلالية           

  .ولا مركزية

  :و يمكن أن نستعمل المخطط التالي لتوضيح موقع التمويل في الهيكل التنظيمي للمؤسسة

  

  

  

  

  



 

 

  

  

   

  

  

  

  

  
               

  

  
            

                

      
           

  
                     

    
  

 :دراسة المهام الأساسية لوظيفة التمويل– 2
  

  

  : و سنتطرق إلى أهمها فيما يلي, تتعدد المهام التي تقوم بها وظيفة التمويل
  

  :تحديد احتياجات المؤسسة لرؤوس الأموال . 1.2
  

فالمؤسسة بحاجة إلى رؤوس الأموال ليس فقط في بداية , على المؤسسة أن تمول عملياتها باستمرار

  .ولكن أيضا خلال حياتها, نشاطها 

ولهذا يجب أن , فعليها تمويل استثماراتها وفي نفس الوقت تمويل نشاطها الجاري أي عمليات استغلالها

  :توفر الأموال الضرورية المستقرة     و بأحسن الشروط و يمكن أن نقسم احتياجات المؤسسة إلى 

المدير  نائب

لإدارة العامةا

المدير المالي

 الخزينة

 التمويل

 التخطيط المالي

  دراسة المالية 

 و المردودية 

  الضرائب

 مراجعة المحاسبات و المنازعات 

 مراقبة التسيير

 محاسبة تحليلية



 

 

  

  :ـ احتياجات في المدى القصير 

  العمليات الجارية أي عمليات الاستغلالو هي المرتبطة ب     

  

  :في المدى الطويل  تـ احتياجا

باعتبار أهمية مبلغها أي الاحتياجات إلى , وهي الاحتياجات المرتبطة بعمليات الاستثمار

  .الاستثمار

إن الحاجة إلى التمويل تنتج عن الفارق في الزمن بين تسديد المواد      و الأجور و الأعباء المختلفة 

  .... الخ تالتأمينا, مثل الضرائب و الرسوم

ومقبوضات المبيعات و النواتج الأخرى ، إن هذا الفارق يتغير من عنصر لآخر وفقا لمدة وطبيعة 

  .العناصر الواجب تمويلها 

في الحالة العادية للمؤسسة فإن الاحتياجات والموارد نادرا ما تتوازن والاحتياجات عادة تكون أكبر من 

  .ردالموا

  

 :احتياجات تمويل الاستثمارات   . أ
 :ا حتياجات تمويل الاستثمارات .أ

  . يجب على المؤسسة تمويل مختلف أنواع الاستثمارات و كل عمليات التوظيف

  :و عمليات الاستثمار تتمثل في الحيازة على 

  : ـ القيم المعنوية 

 المتجر                 

  حقوق الملكية الصناعية و التجارية  

 حق الإيجار            

 تنازلات و حقوق مماثلة   

  . أنظمة الإعلام الآلي  

  :ـ المصاريف الإعدادية ذات  الطابع الاستثماري 

 مصاريف متعلقة بعقد الشركة      

 مصاريف القروض   

 مصاريف الاستثمار    

 مصاريف التكوين المهني     

 .مصاريف  سير العمل السابق لانطلاق العمل 

 لدراسات و الأبحاث  مصاريف ا 



 

 

 علاوات التسديد   

 فرق الاقتناء              

 مصاريف استثنائية   

  

 :ـ استثمارات مادية 
 )حالة التعويض ، حالة التجديد(استثمارات من أجل المحافظة على الوضع الهيكلي الحالي 

 )تخفيض التكاليف(استثمارات الإنتاجية  

 )زيادة الإنتاج(استثمارات التوسع 

 ) المفروضة قانونا(الاستثمارات الإجبارية 

 )الوجهة للعمال(استثمارات الاجتماعية  

  :الاستثمارات المالية

 سندات التوظيف  

 سندات التجهيز 

 إقراض طويل المدى 

يجب أن نميز بين الاستثمارات في المخطط المحاسبي الوطني       و المفهوم الاقتصادي 

)  الأسهم والقروض للغير(وظيف بما في ذلك التوظيف المالي للاستثمار الذي يشمل كل أنواع الت

  .الحقوق 4ضمن الصنف  PCNالتي يعتبرها 

  

  : احتياجات تمويل الاستغلال  -ب 

تمويل الاستغلال يعبر  تو احتياجا, يتطلب الاستغلال في المؤسسة عمليات تمويل مستقرة

  :الشكل التالي و هذا ما يعبر عنه ) BFE(باحتيجات تمويل الاستغلال 

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  
  

  

                                          
           

                                          

                                               
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

  

دورة الاستغلال

 

BF RE  إحتياجات تحويل
 الاستغلال

 :ديون الاستغلال
 ديون اتجاه الموازين -
 ديون أخرى للاستغلال -

   اتتطلب تمويلا مستقر. 1
 

 :الأصول المتدوالة للاستغلال

 المخزونات  -

 الزبائن و باقي الحقوق المتعلقة بهم -

  الأخرىحقوق الاستغلال 
 

  .تشمل التمويل المستقر.2

طريق  الفرق يحتاج تمويلاعن. 3 

 موارد مستقرة



 

 

  : ونحسب احتياجات رأس المال العامل للاستغلال كما يلي 
  

 .ديون الاستغلال - الأصول المتداولة للاستغلال  =احتياجات رأس المال العامل للاستغلال
 

  : عموما تكون 

  ديون الاستغلال   >الأصول المتداولة للاستغلال   

  :و ذلك لسببين 

مصادر التمويل المحصل عليها من الموردين تكون أقل من احتياجات التمويل :  السبب الأول 

  .المقابلة لتكاليف الانتاج

  مدة ديون الموردين أقل من مدة دورة الاستغلال : السبب الثاني

  .ينتج عن ذلك احتياجات تمويل الاستغلال

BFRE = ACTIFS D’exploitation  ـ DettesD’exploitation 
  

  
  

  

 
  :إعداد برنامج التمويل . 2. 2

  :التخطيط لعملية الحيازة على الاستثمار وتمويله يمر عبر عدة مراحل 

  :مخطط التمويل . أ

يتم اعداده انطلاقا من برنامج , متوسط الأجلطويل و ) تقديري(مخطط التمويل هو جدول تنبؤي 

لكن يمكن , و يتعلق عموما بمجموع استثمارات المؤسسة. الاستثمارات الذي تختاره المؤسسة

  .إعداده خصيصا لاستثمار معين
  

  :الأهداف من إعداده هي 

 :  المقارنة في جدول متعدد  و تقديري بين 

  )BFR(احتياجات التمويل المتعلقة بالاستثمارات : الاستخدماتـ  
  

 .تغطية الاحتياجاتلالمتوقع أن تستخدم : المصادرـ 

 .التجانس في القرارات المتخذة في مجال سياسة الاستثمارات و تمويلها: مراجعة  

 .التوازن المالي بين الموارد و الاستخدامات التقديرية: مراقبة  

دم التوازن و تصحيح  الوضع بإعادة التوازن إلى بين الموارد و أسباب ع: البحث  

 .الاستخدمات

= BFRE     ديون الموردين -حقوق على الزبائن +   مخزونات 



 

 

حيث يجب أن يكون مجموع الموارد التقديرية أكبر من مجموع الاحتياجات التقديرية للتمويل 

  للمؤسسة من أجل تمكن هذه الأخيرة 

تياج في التمويل غير من هامش الأمان الذي تستعمله في حالة الخطأ في التقديرات        أو الاح

 .المتوقع

تختار المؤسسة مخطط تمويل يتلاءم أحسن مع مخطط الاستثمارات الذي يتناسب مع الهيكل المالي 

( وشكل مخطط التمويل يكون كما تم دراسته في دروس الموازنات . للمؤسسة والمردودية في المستقبل

  ).مالي. م. مادة ت

 برنام  . أ
  :ج التمويل   . ب

  :التمويل السنوي من مخطط التمويل و يمكن تقسيمه إلى يستمد برنامج 

  :برنامج الاستثمارات . 1.ب

  : يسمح بتفصيل شهري للاستثمارات التي تم اختيارها ، ويحتوي على المعلومات التالية 

 ).التسديدات(تاريخ التعاقد على النفقات  

 تاريخ التسديدات بناء على الاتفاقات السابقة  

ستثمارات و التي بناء عليها تستطيع المؤسسة استغلال هذه تاريخ استلام الا 

  .الاستثمارات

  :ويكون شكله كما يلي 

المشروع

  الاستثماري

تاريخ

  التعاقد

مدة

  التعاقد

تاريخ

بداية 

  الأشغال 

مدة

  الأشغال

تاريخ

نهاية 

  الاشغال

  التسديدات  الاستلام الالتزامات

  ـ ـ    ـ ـ ـ  ـ ـ ـ

  

  

  

  

  

  

  

          

 
 
 



 

 

   :مثال 

  : N+1انطلاقا من المعطيات التالية للسنة  Bو الاستثمار Aإعداد جدول الاستثمار  Rتريد المؤسسة 
  

  
  :الحــل 

  :يكون جدول  الاستثمارات كما يلي 

  
 

مدة الشروع في تاريخ التعاقد التكلفة المشروع

  التعاقد 

مدة

  الأشغال

  طريقة التسديد

A 200 NOV/ N 410  شهور
  شهور

  عند التعاقد20%

  عند بداية الاشغال30%

  نهاية الاشغالفي 50%

B  80 N+1عند التعاقد%10 شهور6 شهر واحد مارس  

  عند بداية الأشغال50%

  في نهاية الأشغال40%



 

 

  :جدول التمويل .2.ب

من الضروري تحديد الموارد التي يجب أن تخصص للاستثمارات سواء كانت داخلية أو خارجية 

تغطية  التسديدات  المختلفة مع المحافظة على التوازن المالي للمؤسسة  يمكن أن يكون من أجل 

  :جدول التمويل على الشكل التالي 
  

 الموارد التسديدات

  المبلغ  التاريخ

  خارجية داخلية

CAF  
زيادة في

  رأس المال
  ...  إعانات  قروض  ....

          
  :تنظيم الخزينة . 3.2

يجب الحصول على موارد هي رأس المال العامل و , احتياجات رأس المال العاملمن أجل تمويل 

  :يتم الحصول عليها كما يلي 

  
 
 

  

  

  
  . FRو  BFREأما الخزينة فهي التي تسمح بتغطية الفرق بين 

  BFRE = FR + T.NETTE) التغطيات البنكية –النقديات (

  فالخزينة موجبة و يجب توظيف الفائض   FR < BFRإذا كان  

فالخزينة سالبة  فالعجز يجب تغطيته عن طريق التسبيقات البنكية أو  السحب  FR > BFRإذا كان 

 .على المكشوف

  فالخزينة متوازنة  FR = BFRإذا كان 

  :تسيير رؤوس الأموال المتاحة . 4.2

  : إن اختيار وسائل التمويل يجب أن يكون بناء على تلبية مطلبين أساسيين هما

 ـ المردودية                    

F.R  =  CAPITAUX  STABLES  – ACTIF  IMMOBILISE 

  .القيم الثابتة –) الديون الطويلة+ الأموال الخاصة (الأموال الدائمة = رأس المال العامل 



 

 

 

  ).التأكد من عدم وجود خطر( ـ الأمان                   

 :و يكون ذلك عبر الاحترام لقواعد التوازن المالي 

 العلاقة بين سيولة العناصر و درجة استحقاق الموارد التي تمولها و ذلك بتوازن  
  

 

  
 .الحال بين الأموال الخاصة و الديونالتوازن الداخلي لمصادر التمويل بطبيعة  

  

  
  

  :توازن الاستخدامات و الموارد   . أ

  : يجب احترام قاعدتين 

  .قاعدة تمويل القيم الثابتة بالموارد المستقرة

  

  .قاعدة تمويل رأس المال العامل

  :التمويل المستقر للقيم الثابتة . 1.أ

أن كل هذه العناصر يجب أن تمول بأموال تبقى يقوم تمويل  القيم الثابتة على مبدأ 

بالمؤسسة على الأقل مدة مساوية للعمر الانتاجي لهذه القيم الثابتة و تكون النتيجة  أن القيم 

الثابتة يجب أن تمول بالموارد المستقرة أي بالأموال الخاصة أو الديون طويلة    و 

  .متوسطة الأجل

  :مثال 
  

  القيم المعنوية 

  الأموال الخاصة    الأراضي
  )CAF,المال رأس(    المشاريع الاستثمارية التي

  تحتوي على نسبة خطر أكبر

  
  

  

  

الإستخدامات و الموارد

توازن الموارد



 

 

  المباني                          ديون طويلة الأجل       

  ) سنة  20 -5( الانشاءات                       
  العتاد  الضخم 

 

  
    

  

  

  
          

  

   ديون متوسطة  التجهيزات
  الأجل  ...)آلات, معدات النقل( 

  )سنوات 5إلى  2(    
  

  
  (FR): رأس المال العامل  2.أ

  :هو مورد تمويل يتكون من فائض الموارد المستقرة على القيم الثابتة فهو يساوي 

 
  

  

  :أن يكون لديها , الاستثنائيةما عدا في الحالات , وعليه فإنه يجب على كل مؤسسة

FR < 0  أي أن يكون موجبا  أي  

إعتمادات , مخزونات(و يمكن تبرير ذلك بكون دورة الاستغلال تتطلب تمويلا مستمراً 

  ).رأس المال العامل( FRو التي يجب أن تغطى بلموارد المستقرة و المشكّلة من ) للزبائن

يجب أن يغطي احتاجات  FRو عليه يمكن أن نستنتج أن القاعدة هي أن رأس المال العامل 

                          :تمويل الاستغلال ، أي 

FR ≥ BFE 

 :توازن التمويلات   . ب
توازن التمويلات يمكن ملاحظته في هيكلة خصوم الميزانية      و الشكل التالي يوضح 

  :ذلك 

  

  

 القيم الثابتة –الموارد المستقرة 



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
 
  

  

  

     

  

  

  

 )الموارد( الميزانية مجموع خصوم 

 ق الأجل.  د المستقرة المواد

ط . د  أموال خاصة

 الأجل

 ما هي نسبة كل منهما؟

 عوامل مؤثرة أربعة

الأمن 

  عدم

وجود  

 خطر

 لمردوديةا النمو الإستقلالية

الحد من 

 الاستدانة 
ستعمال الرافعة ا

 المالية 



 

 

الشكل السابق يبين أن قياس توازن موارد المؤسسة يمكن أن يتم بطريقتين إما باستعمال الرافعة المالية 

  .أو بالحد من الاستدانة

  : استعمال الرافعة المالية . 1.ب

الرافعة و يستعمل مؤشر ,  من بين العوامل المحددة لمستوى الأداء في المؤسسة هو هيكل التمويل

  .المالية لتفسير اختيار الموارد المالية للمؤسة

  :نعرف المردودية و هي تنقسم إلى نوعين هما: أولا

وهي تهتم بالنشاط الرئيسي للمؤسسة أي عناصر دورة : المردودية الاقتصادية 

 .الإستغلال ممثلة بنتيجة الاستغلال بعد الضريبة و الأصول الاقتصادية

  : هو) RE(الاقتصادية معدل المردودية 

      

  
  

فالمردودية الاقتصادية هي قياس مساهمة الأصول الاقتصادية في تكوين نتيجة الاستغلال أي حساب 

  .مساهمة كل وحدة نقدية مستثمرة كأصول في تكوين نتيجة الاستغلال

 ) :الأموال الخاصةمردودية (المردودية المالية  
وهي تهتم بكل أنشطة المؤسسة و تدخل في مكوناتها كافة        و الحركات المالية معدل 

  : هو) RCP(المردودية المالية 

   

  

  
ح و تحدد العلاقة السابقة مستوى مشاركة الأموال الخاصة في تحقيق النتيجة الصافية و التي تسم

  .بدورها وتمكن من إستعادة الأموال الخاصة و زيادة حجمها

مما سبق يمكن دراسة أثر الرافعة المالية أو ما يعرف بأثر الاستدانة  و ذلك باجراء مقارنة بين 

  :و الشكل التالي يوضح كيفية استخدام الرافعة المالية ,  المردودية الاقتصادية والمردودية المالية

  

 
 
 
 
 

 الأصول الإقتصادية÷ نتيجة الإستغلال بعد الضريبة 

 .الأموال الخاصة÷ النتيجة الصافية 



 

 

  1  
  يمول  

  

  3  2  يولّد

  4    تكلفة  يوجد

  تؤدي  القرض  

  

  

  
  

  

  

  .من الشكل يتضح أن القرض يسمح بزيادة الربح أي بمردودية الأموال الخاصة

  : و الخلاصة هيأنّه إذا كانت 

  معدل فوائد القروض  <المردودية الاقتصادية 

  :فإن هذا يؤدي إلى 

  .زيادة الربح و المردودية المالية

  :و ذلك وفقا للحالات التالية , باستخدام هذه العلاقة ندرس أثر الإستدانة على المردودية

وفي هذه , رافعة مالية سالبة وذلك عندما تكون المردودية الإقتصادية أقل من تكلفة الإستدانة 

أي أنه  كلما زاد حجم , للجوء إلى الإستدانة ذو تأثير سلبي على المردوديةالحالة يكون ا

 .الديون كلما تناقصت المردودية

وذلك عندما تكون المردودية الإقتصادية معادلة لتكلفة الإستدانة أو في , رافعة مالية معدومة 

د فرق بين وفي هذه الحالة يكون أثر الإستدانة معدوم أي لا يوج, حالة إنعدام الديون

 .المردودية الإقتصادية و المردودية المالية فهما متساويان

أي أن , رافعة مالية موجبة عندما تكون المردودية الإقتصادية أكبر من تكلفة الإستدانة 

فكلما زادت الديون كلما , اللجوء إلى الإستدانة  مرغوب فيه بسبب ارتفاع ربحية المؤسسة

 . ة الماليةأدى ذلك إلى إرتفاع المردودي

  

  
  

 الاستثمارات

 نتيجة الاستغلال

 فوائد على القرض نتيجة صافية

 القرض



 

 

  : تحديد الاستدانة  2.ب

و لكن الاستدانة تزيد في نفس الوقت من , الاستدانة تسمح بتسريع نمو المؤسسة و زيادة المردودية

  :المخاطر التي تواجه المؤسسة و هذا ما يوضحه الشكل التالي 

  

  

   

  

  

  

  تستدعي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

  

  

  :لهذا يجب على المؤسسة أن تحترم القواعد التالية المتعلقة بالاستدانة و 

ديون المؤسسة يجب أن لا تتجاوز الأموال الخاصة لها والتي تمثل ضمانا للدائنين بحيث  

 :تكون نسبة الأموال الخاصة الموارد المستقرة كما يلي 

  تسريع النمو 

 )زيادة الاستثمارات(

  زيادة المردودية 

أثر الرافعة الحصول على (

 )المالية

 الاستدانة التي تؤدي

زيادة الارتباط 

  بالمقرضين

إنقاص (

الاستقلالية 

 )المالية

زيادة 

الاضرار 

في حالة 

مواجهة 

 الصعوبات 

زيادة خطر 

المقرضين الذين 

يرفضون تقديم 

قروض  جديدة 

بعد عتبة معينة 

 من الديون 



 

 

1
2

  )  الأموال الخاصة/الموارد المستقرة (   ≤  
  

سنوات على الأكثر إذا  3يجب أن تكون المؤسسة قادرة على تسديد ديونها في أجل  

 :أي )  CAF(خصصت لذلك كل قدرتها للتمويل الذاتي 

         1
3

                CAF/الديون الطويلة الأجل        ≤    

قدرتها للتمويل الذاتي من أجل تسديد ½ على المؤسسة أن لا تخصص سنويا أكثر من  

 و النصف الآخر يكون ضروريا للاستثمار, ديونها

               CAF/التسديد السنوي للقروض        ≤    2        

  :إن الإجراءات الثلاثة السابقة تسمح بما يلي 

 الحكم على الاستدانة  

 قياس قدرة القرض  

 التأكد من التنسيق بين خطط التمويل و خطط الاستثمارات 
  

  

  :مصادر تمويل المؤسسة.3

 

مصادر تمويل المؤسسة تتكون من المصادر المستقرة و المتوفرة لمدة طويلة أي لعدة سنوات و مصادر 

  .الإستغلال و مصادر الخزينة المؤقتة

  : المصادر المستقرة 1.3
  هي مصادر التمويل الدائمة المتوفرة للمؤسسة لعدة سنوات كالقروض أو لكل مدة حياة المؤسسة 

  .)رأس المال: الأموال الخاصة( 

  

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  

  
  

  

  

  

  
  

  رأس المال             التي تفوق السنة التمويل الذاتي   
  

يلاحظ أن الأموال الخاصة هي مصادر أكثر ضمانا  من القروض لأنها     لا تعتمد كثيراً على  و

  )توزيع الأرباح اختياري, لا توجد تسديدات( الخزينة 

  .ولذلك على المؤسسة أن تحافظ على التوازن بين الأموال الخاصة والقروض

  :الأموال الخاصة   . أ

المؤسسة على الاستدانة، و يمكن الحصول عليها بالطرق هي الضمان للدائنين، و تحدد مدى قدرة 

  :التالية 

 عند تأسيس المؤسسة عن طريق الحصص ومساهمات  المؤسسين  

 .في بعض الحالات عند زيادة رأس المال 

 بصفة مستمرة عن طريق التمويل الذاتي 

  الاهتلاكات و المؤونات+ الاحتياطات = التمويل الذاتي 

  :ي عدة مزايا للمؤسسة و يمثل التمويل الذات

 تكلفة الحصول عليها منعدمة  

 ) توزيع الارباح(تعويض اختياري  

 مصادر دورية مستمرة  

 زيادة و تدعيم الأموال الخاصة  

 المحافظة على الاستقلالية المالية  

  زيادة القدرة على الاستدانة 

  :القروض   . ب

, القرض هو عقد بموجبه تحصل المؤسسة على أموال من مقرض واحد   أو عدة مقرضين لمدة محددة

و عليها أن تسدد القرض إما في  نهاية حياة هذا , و تدفع في مقابل ذلك فوائد دورية ثابتة    أو متغيرة

 المصادر المستقرة

 الأجل. ط.الديون  الأموال الخاصة



 

 

استهلاك  أنظر درس(القرض     أو عن طريق دفعات سنوية تحتوى على تسديد جزء من هذا القرض 

  .) القروض في مادة التسيير المحاسبي و المالي

  :وتختلف القروض باختلاف معايير تصنيفها و يمكن أن نميز أربعة معايير هي 
  

 المعيار أنواع القروض

 عدد المقرضين مقرض واحد  Indivis قرض عادي
 أكثر من مقرض  Obligataireقرض غير عادي 

 طريقة التسديد مدة القرض في نهاية  قرض مسدد مرة واحدة 
 دفعات سنوية قرض مستهلك على عدة سنوات 

 حساب الفوائد قرض بمعدل فوائد ثابتة 
 قرض بمعدل فوائد متغيرة

 مدة القرض سنوات 5طويلة المدى أكثر من 
 سنوات 5متوسطة المدى أكثر من سنة و أقل  من  

  :القرض الإيجاري . جـ

:تعريفه . 1.جـ  

 Leasingشركات التمويل بالعقود الايجارية (القرض الإيجاري هو عقد تقوم بموجبه شركة متخصصة 

بحيث تضعه تحت تصرف مؤسسة  معينـة  , بشراء أحد التجهيزات الإستثمارية عقارا كان أو منقولا )

  :ثة التالية لمدة ايجار نهائية و في نهاية هذه المدة يمكن للمستأجر أن يختار حلاّ من الحلول الثلا

 ).يحدد مبلغه في عقد الإيجار( شراء التجهيز  

 .إلغاء عقد الإيجار 

 .تجديد عقد الإيجار 

  :معايير إختيار القرض الإيجاري . 2.جـ

  : يتم إختيار القرض الإيجاري بالنظر إلى عدة عوامل كما يوضحها الجدول التالي 

  

  العوامل السلبية  العوامل الإيجابية

إستثماري دون تسديد أي مبلغ في ـ تمويل مشروع 

  بداية المشروع

  ـ ليس هناك تجميد للأموال

  ـ تمويل كلي للاستثمار

  ـ سرعة الحصول على الاستثمار

  ـ ضمان ضد اندثار الاستثمار

  ـ تكلفة كبيرة 

  ـ تسديد دوري للإيجار

ـ عدم امكانية تطبيق مثل هذا القرض على 

  بعض التجهيزات المتخصصة

  ديونية المؤسسةـ ارتفاع في م



 

 

  ) :قصيرة الأجل(المصادر غير المستقرة  2.3
  و هي  مصادر مدتها أقل من سنة و يتم الحصول عليها بطرق مختلفة 

  :كما يوضحه الشكل التالي 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :الديون البنكية .ب

هناك نوعين من الديون البنكية التي يمكن أن تحصل عليها المؤسسة ويمكن أن نوضحها في الشكل 

  :التالي 

  

  

  

  

  

  

  تعريفها
هي مدة تسديد ممنوحة من طرف الموردين  للزبائن بعد التسليم أي حصول الزبائن 

  .على المخزونات أو الخدمة على أن يسددوا المقابل في وقت لاحق

  تبريرها
بين عملية الشراء و عملية البيع للزبائن يستدعى تقديم هناك فارق زمني للتخزين 

  ).الزبون(دين  خلال هذه المدة للمؤسسة التي تشتري 

طريقة 

  الحصول عليها

  هناك حد أقصى يمكن الحصول عليه من عند مورد واحد

 30مدة دين الموردين يختلف من منتج لآخر و من بلد لآخر عموما يتراوح بين 

  .يوما  90يوما و 

البنوك

خصم 
الأوراق 
 التجارية

 السحب
على 

 المكشوف

قصيرة الأجل الديون

خصم : المؤسسات الماليةالموردون
فواتير الزبائن  

Factoring  
سندات  إصدار
  الخزينة



 

 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

الديون 
 البنكية

ديون
متعلقة 

بالأوراق 
 التجاري 

  أمان الأوراق التجارية :الخصم
إمكانية الجمـع بـين   
ــة   ــات التجاري العملي

 .والمديونية

ورقة
تجارية 

غير 
 مكتوبة 

LCR  
Lettre de 
change 
releve لا  
 يمكن تداولها

ديون
 الخزينة

ــحب السـ
ــى  علــ
المكشوف 

 العادي

ــحب السـ
عـــــن 
المكشوف 

المتخصص 

ــى   ــد أعل ح
للسحب علـى  
المكشوف فـي  
الحســـــاب 

 الجاري

تمويل متوسط 
ــل  ــة مث لعملي
ــات  العمليــ

 الموسمية 



 

 

  :عمليات تمويل المؤسسة الاقتصادية.4
  

  :عمليات تمويل الاستثمارات .1.4
و يتعلق الأمر بالتمويل الطويل والمتوسط المدى وذلك بتمويل عمليات الحيازة على الإستثمارات و 

  .أو المصادر الخارجية يكون تمويل الاستثمارات أساسا بالمصادر المستقرة و هي إما المصادر الداخلية

  :المصادر الداخلية .أ

المساهمة الأولى التي تسمى رأس المال هي أهم مصدر داخلي لتمويل الاستثمارات، وبعد ذلك تستعمل 

كما رأينا سابقا  CAFوقدرة التمويل الذاتي. قدرة التمويل الذاتي للمؤسسة وهي إعادة توظيف الأرباح

و تزيد من قدرتها على الاستدانة لأن الأموال الخاصة هي ضمان , تدعم الاستقلالية المالية للمؤسسة

  .للدائنين

 CAF  قدرة التمويل الذاتي المستعملة للمحافظة على الوضعية (تسمح بتجديد القدرة على الانتاج

  )الذاتي المستعملة للتطور و التوسعقدرة التمويل (وتسمح كذلك بتطوير المؤسسة ) الحالية

  :المصادرالخارجية .ب

استعمال الحصص الجديدة للشركاء أي زيادة رأس المال و هذه الزيادة في رأس المال  

 .تمثل مصادر تمويل إضافية توضع تحت تصرف المؤسسة لتمويل التوسع والتطور

تقدمه البنوك و  باللجوء إلى الإقتراض و يكون إما عن طريق القرض العادي الذي 

أو باللجوء إلى ) في هذه الحالة يكون هناك مقرض واحد هو البنك(المؤسسات المالية 

 .القرض السندي حيث يكون هناك أكثر من مقرض

 .اللجوء إلى الاستعانة بالقرض الإيجاري بدلا من شراء الاستثمار 
    

  :   عمليات تمويل الاستغلال . 2.4
من أجل ذلك تمول . باستعمال المصادر المستقرة و المصادر قصيرة الأجلتمويل الاستغلال يكون 

، والباقي يتم تغطيته باللجوء إلى   FRالمؤسسة جزء من هذه العمليات عن طريق رأس المال العامل

  :و يمكن التطرق بايجاز لطرق تمويل الاستغلال فيما يلي . الديون القصيرة

   :بالزبائن تمويل الاحتياجات المرتبطة   . أ

وهي عمليات تمويل عن طريق بيع المؤسسة الأوراق التجارية المسحوبة : الخصم  

على زبائنها قبل تاريخ استحقاقها لأحد البنوك وينقص البنك في مقابل ذلك ما يسمى 

و يقوم البنك بتحصيل الورقة عند ...) الفوائد أو الخصم والعمولات المختلفة(بالآجيو

قانون دايلي  La loi daillyطريقة أخرى في الخصم تسمى استحقاقها و هناك 

 .حيث تقوم المؤسسة بتحصيل الورقة عند الاستحقاق بدلا من البنك



 

 

وتقوم بهذا النوع من العمليات مؤسسات إقراض متخصصة : خصم فواتير الزبائن  

والتي تقوم بخصم فواتير المؤسسة        ) Les factors(هي بيوت خصم الفواتير 

و هذا النوع غير متوفر حاليا في بلادنا إلا أن تطور النظام . التكفل بتحصيلهاو 

 .المالي الجزائري  يمكن أن يؤدي إلى ظهور هذا النوع من مؤسسات الإقراض
 
  :تمويل الاحتياجات المرتبطة بالانتاج   . ب

لمؤسسة تمول هذه الاحتياجات عن طريق الديون بين المؤسسات و يسمح هذا النوع من الديون ل

التي هي مورد و زبون في نفس الوقت بالحصول على مصادر تمويل ناتجة عن تأخير مدة 

 . تسديد الموردين و تقليص مدة قبض مبالغ الزبائن

  

  :تمويل الاحتياجات المرتبطة بالخزينة . جـ

و يكون ذلك عن طريق إصدار سندات الخزينة الموجهة لمواجهة الاحتياجات الآنية 

  .وهذه الديون تكون قصيرة جداً، و لمواجهة احتياجات دقيقة , توازن الخزينةل) الملحة(

كما يمكن استخدام السحب على المكشوف و هو أن يسمح البنك للمؤسسة بأن يصبح 

  .لحسابها البنكي لديه رصيداً دائنا

  

  

  

  

  

  

  



 

 

  ):1(الخلاصة  

على تسديد ديونها في تاريخ  تجنب  المؤسسة الوقوع في عدم القدرة :ـ وظيفة التمويل

 .وهي  تسعى أيضا لضمان مردودية الأموال المستخدمة من طرف المؤسسة، استحقاقها
  :يمكن تحديد  أهم الأدوار لوظيفة التمويل في : ـ دور وظيفة التمويل في المؤسسة 

  التحليل و التخطيط المالي 

  بائنالتسيير المالي والتقديري للخزينة وتسييرالحقوق على الز 

  :ـ المهام الأساسية لوظيفة التمويل

  :وهذه الاحتياجات تنقسم إلى:  تحديد احتياجات المؤسسة لرؤوس الأموال

وهي المرتبطة بالعمليات الجارية أي : احتياجات في المدى القصير  

  عمليات الاستغلال

وهي الاحتياجات المرتبطة بعمليات : في المدى الطويل تاحتياجا 

  .باعتبار أهمية مبلغها أي الاحتياجات إلى الاستثمار, الاستثمار

وهو التخطيط لعملية الحيازة على الاستثمار :  إعداد برنامج التمويل  

  :و تمويله ويمر عبر عدة مراحل 

  



 

 

  ):2(الخلاصة 

    ) :3(الخلاصة

  :مخطط التمويل  

  :يستمد من مخطط التمويل     و يمكن تقسيمه إلى  السنويبرنامج التمويل  

  برنامج الاستثمارات 

  جدول التمويل 

  :ـ تنظيم الخزينة 

يجب الحصول على موارد هي رأس المال العامل و , من أجل تمويل احتياجات رأس المال العامل

  :يتم الحصول عليها كما يلي 

  FRو  BFREالخزينة فهي التي تسمح بتغطية الفرق بين 

  فالخزينة موجبة و يجب توظيف الفائض   FR < BFRإذا كان  

فالخزينة سالبة  فالعجز يجب تغطيته عن طريق التسبيقات البنكية أو  السحب  FR > BFRإذا كان 

 .على المكشوف

  فالخزينة متوازنة  FR = BFRإذا كان 

  : إن اختيار وسائل التمويل يجب أن يكون بناء على تلبية مطلبين أساسيين هما

 ـ المردودية                    

  ) .التأكد من عدم وجود خطر( ـ الأمان                   

  :و يكون ذلك عبر الاحترام لقواعد التوازن المالي المتمثلة  في 



 

 

  ):3(الخلاصة 

قة بين سيولة العناصر و درجة استحقاق الموارد التي تمولها و ذلك بتوازن  العلا 

  .الاستخدامات والموارد

  .التوازن الداخلي لمصادر التمويل بطبيعة الحال بين الأموال الخاصة و الديون 

قياس توازن موارد المؤسسة يمكن أن يتم بطريقتين إما باستعمال الرافعة المالية أو بالحد من 

  .الاستدانة

  :ـ مصادر تمويل المؤسسة

  : المصادر المستقرة 

هي مصادر التمويل الدائمة المتوفرة للمؤسسة لعدة سنوات      كالقروض أو لكل مدة حياة     

  )رأس المال: الأموال الخاصة( المؤسسة 

  ):قصيرة الأجل(المصادر غير المستقرة  

  و هي  مصادر مدتها أقل من سنة و يتم الحصول عليها بطرق مختلفة    

  ـ عمليات تمويل المؤسسة الاقتصادية

  :عمليات تمويل الاستثمارات  

و يتعلق الأمر بالتمويل الطويل والمتوسط المدى وذلك بتمويل عمليات الحيازة على الإستثمارات و 

ستقرة و هي إما المصادر الداخلية أو المصادر يكون تمويل الاستثمارات أساسا بالمصادر الم

  .الخارجية

  :   عمليات تمويل الاستغلال 

  تمويل الاستغلال يكون باستعمال المصادر المستقرة 

  



 

 

  ):4(الخلاصة 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

من أجل ذلك تمول المؤسسة جزء من هذه العمليات عن طريق . و المصادر قصيرة الأجل

  .، و الباقي يتم تغطيته باللجوء إلى الديون القصيرة  FRرأس المال العامل

  :تمويل الاحتياجات المرتبطة بالانتاج 

تمول هذه الاحتياجات عن طريق الديون بين المؤسسات و يسمح هذا النوع من الديون 

للمؤسسة التي هي مورد و زبون في نفس الوقت بالحصول على مصادر تمويل ناتجة عن 

 . تأخير مدة تسديد الموردين و تقليص مدة قبض مبالغ الزبائن

  :تمويل الاحتياجات المرتبطة بالخزينة 

طريق إصدار سندات الخزينة الموجهة لمواجهة الاحتياجات الآنية و يكون ذلك عن 

  .و هذه الديون تكون قصيرة جداً، و لمواجهة احتياجات دقيقة , لتوازن الخزينة) الملحة(

  



 

 

  :للمطالعة-5
  

  مصرف الإمارات الصناعي

  

  خدمة التمويل

 : قروض طويلة الأجل. 1
المنوطة به، يقـوم مصـرف    لمتطلبات التنمية الصناعية في دولة الإمارات، وتحقيقاً للأهداف استجابة

الجديدة والقائمة والتي تحتاج إلـى   الإمارات الصناعي بتقديم قروض طويلة الأجل للمشاريع الصناعية

مضافاً إليهـا   بآجال لا تتجاوز مدتها الثماني سنوات واحتياجاتهامصادر تمويلية طويلة الأجل تتناسب 

  .دراسة التدفق النقدي المتوقع للمشروع الصناعي المزمع إقامته فترة سماح يتم تحديدها من واقع

المصرف  لأهمية القروض طويلة الأجل ومساهمتها في إقامة المزيد من المشاريع الجديدة، فإن ونظراً

جديدة بتمويـل طويـل    امة مشاريعيقوم بتقديم كافة التسهيلات لتشجيع المستثمرين الصناعيين على إق

  .الأجل

 المصرف من خلال هذا التوجه إلى زيادة القيمة المضافة الصناعية في الدولة، ورفـع نسـبة   ويهدف

   .مساهمة قطاع الصناعة التحويلية في الناتج المحلي الإجمالي
 
  :الأجل قروض متوسطة. 2

 اعات، وذلك عن طريق تقديم قـروض المصرف خدمة هامة في مجال التوسع في تمويل الصن أدخل

محل القـروض   متوسطة الأجل للمشاريع القائمة لتحديث منشآتها أو تجديد آلاتها ومعداتها أو الإحلال

  .التجارية، وذلك من أجل مواكبة الطلب المتزايد على منتجاتها

 وطبيعة وظـروف هذه القروض لمدة لا تزيد على خمس سنوات مضافاً إليها فترة سماح تتفق  وتمنح

  .المشروع

وذلك  والأعباء المالية، الالتزاماتعام تساهم قروض المصرف متوسطة الأجل في التخفيف من  وبشكل

من خلال  من خلال إحلال قروض المصرف محل القروض التجارية من جهة، وتحسين أداء المصانع

  .أخرىتجديد آلاتها ومعداتها بإدخال تكنولوجيا متقدمة من جهة  أوتحديث 

التكاليف، ممـا   هذه التسهيلات بدورها إمكانيات تحسين نوعية الإنتاج المحلي وزيادته وتخفيض وتتيح

   .يرفع من قدرته التنافسية في الأسواق المحلية والخارجية

  

  :الأجل قـروض قصيرة. 3
 تتجـاوز وتنويع أنشطته، فقد اتبع المصرف سياسة متطورة في منح قروض قصيرة الأجل لا  لتعزيز

 احتياجـات  فترة سماح تتناسب ومتطلبات المشروع، وذلك من أجل تمويـل  إليهامدتها السنتين مضافاً 



 

 

 إعـادة  أوالخـام الأوليـة    المشاريع الصناعية من رأس المال العامل، وخاصة فيما يتعلق بتأمين مواد

  .والمعدات الآلاتتمويل قروض موردي 

قصيرة  ، فأن قروض المصرفالاعتبارلقروض قصيرة الأجل بعين ما أخذت الأهمية التي تمثلها ا وإذا

وبالتالي في سهولة إنسياب  المال العامل للمشاريع الصناعية، الأجل تساهم مساهمة فعالة في تأمين رأس

  .العملية الإنتاجية ككل

 الآلاتتمويـل قـروض مـوردي     لإعـادة هذه القروض الفرصة أمام المستثمرين الصناعيين  وتتيح

مختلـف   الطلب على ارتفاعالفرص التي توفرها تطورات الأسواق، وبالأخص  لاستغلال المعدات وو

  .السلع والخدمات في أوقات متفاوتة ولأسباب عديدة
 
  :المتجددة الائتمانية التسهيلات. 4

 قصير هذه التسهيلات في فتح آفاق جديدة للمستثمرين الصناعيين، وتضيف نوع آخر من التمويل تساهم

يتفق عليها مـع   الأجل يقوم المصرف من خلاله بتقديم التمويل اللازم ضمن سقف ومدة زمنية محددة

  .العميل، وذلك من أجل تمويل رأس المال العامل

ما أثبتت الدراسة  متى مدة أخرى وسقف مختلف إلىبالإضافة إلى ذلك، يمكن تجديد هذه المدة الزمنية 

  .حاجة العميل لها

 لتسهيلات بتعدد السحوبات والدفعات ضمن المدة والسقف المحددين، الأمر الـذي يتـيح  هذه ا وتمتاز

  .من مبلغ القرض لأكثر من مرة خلال المدة المحددة الاستفادةللعميل 

 هذه التسهيلات كذلك مجالات واسعة أمام المستثمرين الصناعيين، وتوفر لهـم مرونـة كبيـرة    وتفتح

قـروض   وتتيح طبيعة هذه الخدمة تحقيق أقصى فائـدة مـن  . والخارجيةللتعامل مع الأسواق المحلية 

   .مصرف الإمارات الصناعي
 
  :الخاصة تمويل العقود.  5

المـال   خلال هذا النوع من التمويل قصير الأجل تقديم التمويل اللازم لحاجة العميل مـن رأس  يتم من

  .آخرين ا مع مستوردينالعامل لتغطية بعض العقود أو الصفقات التجارية التي يبرمه

العقـد   قيمـة  إلـى تحديد قيمة التمويل وفترته الزمنية عن طريق دراسة نسبة رأس المال العامل  ويتم

  .ومدته

إمداداته من  الأهمية الكبيرة للجوانب التجارية في تنمية القطاع الصناعي وتوسعة دائرة مصادر وبحكم

الصناعيين من خلال توفير  المصرف يعمل على دعم المستثمرينالمواد الأولية وأنشطته التسويقية، فأن 

  .خدمة تمويل العقود الخاصة

وزيـادة   عمليات تمويل العقود الخاصة في دعم المصنعين المحليين، وتقوية علاقاتهم التجارية، وتساهم

   .حجم صادراتهم بشكل عام

  



 

 

  :لصادرات الصناعات الوطنية ائتمانية تسهيلات . 6
فتـرة   المالية للمصدرين خـلال  الاحتياجاتفي تقديم قروض ميسرة هدفها تلبية  التسهيلاته هذ تتمثل

لا تتعدى هذه  التحصيل، ويتم تحديد حجم القرض ومدته بحيث تغطي قيمة الصادرات بالكامل، على أن

القرض لتتماشى مع فترة  ، بحيث تحدد مدةواحتياطاتهمن رأسمال المصرف المكتتب فيه % 20القيمة 

المبرم بين المستورد والمصدر سواء  أو السند الاذني الصادر لصالح المصدر أو العقد الاعتمادخطاب 

  .أو وسيطاً  كان هذا المصدر مصنعاً

فـي   في نمو صادرات الصناعات الوطنية وتحسين الميزان التجاري الائتمانيةهذه التسهيلات  وتساهم

  .الدولة

الأسواق  ى ذلك، تتيح هذه التسهيلات إمكانيات واسعة لزيادة الطلب على المنتجات المحلية فيإل وإضافة

وبالتالي تنمية صـادراتهم   الخارجية، وإكساب المصدرين المحليين خبرة في التعامل مع هذه الأسواق،

   .بشكل دائم إليها

  

  :للتحويل القروض القابلة . 7
إمكانيـة   الصناعيين قروضاً ميسرة قصيرة الأجل خلال فترة الإنشاء، معالمصرف للمستثمرين  يوفر

وذلك وفق شـروط   تحويل هذه القروض إلى مساهمة في رأسمال المشروع عند بدء التشغيل التجاري،

  .التمويل المنصوص عليها في سياسة الإقراض للمصرف

تمثـل   يل خلال فترة الإنشاء، فأنهالحصول المستثمرين الصناعيين على القروض القابلة للتحو ونظراً

  .للمشاريع الصناعية أهمية بالغة لمساعدتهم على تجاوز أكثر الفترات صعوبة في الحياة الزمنية

  

  :والاستصناع نظامي المرابحة . 8
الخـدمات   مـن  للاسـتفادة من حرص المصرف على إتاحة الفرصة أمام كافـة الصـناعيين    انطلاقا

جزئية مهمة من نظـام   يقدمها، فقد أدخل نظامي المرابحة والاستصناع الذين يشكلانوالتسهيلات التي 

  .التمويل الإسلامي

والمعدات والآلات  الصناعيين من السلع احتياجاتوبمقتضى هذين النظامين، فأن المصرف يقوم بتأمين 

الصـناعيين   إلىبأجل وبيعها  استصناع تلك الاحتياجات أو المدنية، وذلك من خلال شراء والإنشاءات

  .وفق قواعد وشروط نظامي المرابحة والاستصناع

الصـناعيين   للخصوصية التي يتميز بها نظام التمويل الإسلامي، وتحبيذ العديد من المستثمرين ونظراً

طبيعـة تنـوع    الاعتبار الأخذ بعين إلىللتعامل وفق هذا النظام، فان المصرف يرمي من وراء تطبيقه 

المستثمرين الصناعيين من جهـة   أكبر عدد ممكن من إلىيل المحلية من جهة، والوصول أشكال التمو

   .أخرى

  



 

 

 : أموال المشاريع المساهمة في رؤوس . 9

الصناعات الوطنية  من حرصه على تنمية وانطلاقا، الإقراضبالإضافة إلى تمويل المشاريع من خلال 

القائمة والجديدة والتـي تؤكـد    المشاريع الصناعيةبشتى الطرق، يقوم المصرف أيضاً بالمساهمة في 

  .مجتمعة مع الإقراض أومنفرد  وتأتي المساهمة بشكل. الاقتصاديةالدراسات جدواها 

المصرف بشكل خاص على المساهمة في رؤوس أموال المشاريع الجديدة والمشـاركة فـي    ويحرص

  .دراسات الجدوى الاقتصادية والترويج لها إعداد

 لقطاع الصناعات التحويلية وتشجيع القطـاع  الاستثماراتجذب  إلىمصرف من هذا التوجه ال ويسعى

  .الصناعية استثماراتهالخاص على زيادة 

 : خطاب ضمان مبدئي . 10
تطـرح   سبيل دعم الصناعيين المحليين وإتاحة الفرصة لهم للمشاركة في مناقصات التوريد التـي  في

في التعاقدات العامة  تقديم خطابات الضمان المبدئي التي تعتبر سائدةمحلياً، فقد أضاف المصرف خدمة 

  .حال ترسيتها عليه المتعهد بتنفيذ المناقصة في التزامبدول المجلس، وذلك لضمان 

علـى   لا شك فيه فان خطابات الضمان المبدئي تساهم مساهمة فعالة في إرساء مناقصات التوريد ومما

  .نوعيته الجيدة تح أمامهم آفاق جديدة لزيادة إنتاجهم والمحافظة علىالمصنعين المحليين، مما يف

مناقصات  هذه الخدمة أيضاً الصناعيين المحليين على رفع قدراتهم التنافسية، وتلبيتهم لمتطلبات وتساعد

   .التوريد المحلية

  :أداء خطاب ضمان حسن.  11
تطرح، يقـدم المصـرف    للخدمات التي يقدمها المصرف وتلبية لمتطلبات عقود التوريد التي استكمالا

المالـك للتقيـد بالتنفيـذ وفقـاً      خطاب ضمان حسن أداء، وهو عبارة عن كفالة تضمن المتعهد تجـاه 

  .للمواصفات والجدول الزمني المحدد

 مة لتلبية شروط عقود التوريـد، خطاب ضمان حسن الأداء الذي يقدمه المصرف الثقة اللاز ويضيف

  .والذي بدونه ربما لا يضمن المتعهد الحصول على عقد التوريد

يكسـبه ثقـة    جانب ذلك، تساهم هذه الخدمة في التقيد بالمواصفات العالمية للمنتج المحلي، ممـا  والى

  .المستهلك، ليس في نطاق عقد التوريد فحسب، بل بشكل عام أيضاً

  :لات والمعدات والسيارات الثقيلةالآ تمويل شراء . 12
   .القرار اتخاذ وتمتاز هذه الخدمة بسرعة. بنشاط صناعي ارتباطهماتمويل الآليات والسيارات بشرط  يتم

  المواد الخام تمويل شراء.  13
اختصار الفترة  حيث يتم, تخصيص هذه الخدمة لتوفير المواد اللازمة للمشاريع الصناعية عند الحاجة تم

  .الزمنية اللازمة لدراسة الطلب واتخاذ القرار

المشـاريع   هذه الخدمة المواد الخام الأولية والمواد المتممة أو المسـاعدة اللازمـة لمنتجـات    وتغطي

   .الصناعية



 

 

  :أسئلة التقويم الذاتي-6

  

  :السؤال الأول 

  .إليك الجدول التالي الذي يبين طرق التمويل المستعملة من طرف إحدى المؤسسات 

  
  ديون الموردين .1
2. CAF 
  قرض عادي .3

  قرض إيجاري .4

  Aالتنازل عن الإستثمار .5

  )أموال جماعية(رأس المال  .6

  السحب على المكشوف .7

  :العمل المطلوب 

وضع العبارة المناسبة في كل خانة استعمل الجدول التالي لترتيب الطرق السابقة للتمويل مع 

  .مقابلة

  خارجي / داخلي    طبيعة العمليات الممولة   طريقة التمويل 

      

  



 

 

  :السؤال الثاني 

  N/31/12إليك الميزانية التالية لإحدى المؤسسات بتاريخ 

  )دينار جزائري 6 10× المبالغ (                   
  المبالغ  الخصوم  ق م ص  اهتلاكات ومؤونات  ق أ  الأصول

  53  أموال خاصة  1  0  1  قيم معنوية

  15  ط المدى.ديون  43  5  48  تجهيزات الإنتاج

  
  المخزونات

  46  موردون  21  1  22

  21  ديون الاستغلال  78  2  80  الزبائن

  14  ديون الخزينة  15  ـ  15  حقوق أخرى

  10  النتيجة إ  1    1  النقديات

  159  مج الخصوم  159  8  167  مجموع الأصول

  :العمل المطلوب 

  :من الميزانية السابقة حدد مايلي 

1. CAF  25الأرباح /علما أن نسبة الضرائب.% 

ثم صنفها حسب مدتها و , صنف مصادر تمويل المؤسسة إلى مصادر داخلية و خارجية .2

مع حساب مبلغها في كل مرة ، علما أن النتيجة . أخيراً حسب طبيعة العمليات المحتمل تمويلها عادة

  تضم بكاملها إلى الإحتياطات 

  إليك المخطط التالي الخاص بإحدى المؤسسات : السؤال الثالث 

 :إكمال الفراغات : مطلوب العمل ال
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  أجوبة التقويم الذاتي-7

  

  :الجواب الأول

  :يكون الجدول كما يلي  

. ط 

  التمويل

  خارجي. داخلي   م.م  العمليات الممولة. ط

  خارجي. م  الاستغلال.ع  1

  داخلي. م  الاستثمارات  2
  خارجي. م  الاستثمارات  3
  خارجي. م  الاستثمارات  4
  داخلي.م  الاستثمارات  5
  خارجي في حالة الشركاء الجدد. داخلي أوم.م  الاستثمارات،الاستغلال ،الخزينة  6
  خارجي. م  الخزينة  7

  

  :الجواب الثاني 

  :CAF من الميزانية السابقة نحدد. 1

  CAF= الصافية . ن + الاهتلاكات و المؤونات 

  مليون د ج  8= الاهتلاكات و المؤونات 

  .مليون دينار جزائري 7.5=  0.75× 10= النتيجة الصافية 

10  6    ×15.5  =7.5  +8  =CFA  



 

 

   :تصنيف مصادر تمويل المؤسسة .  2

  حسب مصدرها   . أ

  حسابها  بيانها  نوعها

  60.5=7.5+53  الأموال الخاصة  داخلية

  مجموع الخصوم(  خارجية

  ).الأموال الخاصة -

98.5  

  

 :حسب مدتها . ب 

  حسابها  بيانها  نوعها

  75.5=  7.5+  15+  53  ط الأجل. د + الأموال الخاصة   أموال دائمة 

ضرائب على + الديون المختلفة   أموال قصيرة المدى

  الأرباح 

46  +21 +14 +2.5  =
83.5  

  

  :العمليات التي تمولها عادة حسب طبيعة . جـ

  حسابها  بيانها  طبيعة العملية

  75.5  د ط م +  الأموال الخاصة   الاستثمارات

ديون الاستغلال + موردون  الاستغلال

  الارباح /الضرائب+ الأخرى 

46+21+2.5=69.5  

  14  ديون الخزينة  الخزينة

  

  : الجواب الثالث 

 )BFR(باحتياجات رأس المال العامل الفرق بين المقبوضات و التسديدات يسمى  .1

 الديون المتعلقة بالاستغلال  -) الحقوق+ المخزونات : (يحسب كما يلي .2

 )   FR(احتياجات رأس المال العامل تمول عن طريق رأس المال العامل  .3

 القيم الثابتة -الأموال الدائمة  : يحسب كما يلي .4

 وضعية سالبة  .5

 .لبة في المدى القصيرالبحث عن مصادر لتمويل الخزينة السا .6

  .وضعية الخزينة موجبة يستدعي توظيف الفائض في المدى القصير .7
  
 



 :تعریف وأھمیة اتخاذ القرار 
 
 

 تعریف عملیة اتخاذ القرار .أ: 

ھو عملیة اختیار بدیل واحد منى بین مجموعة من البدائل المطروحة بناءا على مجموعة من المعاییر  
 .لتحقیق ھدف المنظمة 

عملیة اتخاذ قرار یجب توفر أكثر من بدیل؛ وفي حالة عدم  من التعریف السابق نستنتج أنھ لكي تكون ھناك  
 .وجود أكثر من بدیل فلا یكون ھناك أي معنى لعملیة اتخاذ القرار

 وھذا الإختیار لا یكون عشوائیا وإنما یكون بالإعتماد على مجموعة من المعاییر المحددة سلفا 
 :ملاحظة

لقرار؛ فمفھوم صنع القرار لا یعني اتخاذ القرار فحسب  یجب التمییز بین مفھوم صنع القرار ومفھوم اتخاذ ا
 ...بل ھو عملیة معقد للغایة تتداخل فیھا مجموعة من العوامل النفسیة والسیاسیة والإقتصادیة والإجتماعیة

 أما عملیة اتخاذ القرار فإنھا تمثل المرحلة الأخیرة من عملیة صنع القرار 
 
 

 أھمیة اتخاذ القرار .ب: 

ترتبط عملیة اتخاذ القرار ارتباطا مباشرا بمختلف عملیات الإدارة ووظائفھا كالتخطیط والتنظیم والتوجیھ  
والرقابة. ومن ھنا تظھر أھمیة القرار، حیث أن أي قرار خاطئ تترتب علیھ آثار سلبیة. وإن نجاح القائد أو  

مرور بمرؤوسیھ من مراحل الأزمة إلى مراحل الإستقرار.  فشلھ لا یظھر إلا عبر تخطیھ ونجاحھ في ال
 .ومما لا شك فیھ أن تجاوز مرحلة الأزمة یتوقف على نوعیة القرار المتخذ 

 :خصائص عملیة اتخاذ القرار
 :تتصف عملیة اتخاذ القرار بعددج من الخصائص نذكر منھا مایلي 

إن كل قرار یجب أن یساھم في تحقیق الھدف
 ن القرار فعالا یجب أن یعطى لھ الوقت الكافي؛ أي الإبتعاد عن التسرع والإرتجالیةحتى یكو
إن اتخاذ القرار ھو عمل مبدع
في حالةاتخاذ قرار یجب تحمل تبعاتھ
لیس بالضرورة أن یرضي القرار المتخذ جمیع الأطراف
 والتقویمأي قرار یتم اتخاذه تترتب علیھ عملیة المتابعة في التنفیذ

معاییر اتخاذ القرار 
تتطلب عملیة اتخاذ القرارات تصورا شاملا، وحكمة بالغة، مع نظرة موضوعیة ومنطقیة، وخبرة عملیة  
ناضجة یمكن من خلالھا تقییم البدائل المطروحة واختیار الأفضل منھا استنادا إلى مجموعة من المعاییر  

المعاییر ھيیسترشد بھا في عملیة اتخاذ القرار وھذه 
 :مع�ار ال�فاءة. أ

� مدى قدرة القرار ع� تحقيق الهدف الم�شود �أفضل كفاءة ممكنة و�أقل جهد وأق� وقت 
وهذا �ع��

 .وأد�� ت�لفة
 :مع�ار القبول. ب



� المنظمة والمجتمع من جهة  
�� � � الإعت�ار مدى قبوله من طرف العمل�� عند اتخاذ القرار �جب الأخذ �ع��

 .تنف�ذە �كفاءة عال�ة  أخرى ح�� يتم
 :مع�ار السلامة والأمن. ج

� الإعت�ار، لأن تجاهل ذلك يؤدي إ� آثار سلب�ة ع�  عند اتخاذ القرار �جب أخذ مع�ار السلامة والأمن �ع��
المنظمة ذاتها أو ع� المجتمع، مثلا إن قرار إ�شاء وحدة لصناعة الإسمنت �منطقة مأهولة �الس�ان أو 

ار �الس�ان أو �المنطقة الزراع�ة منطقة زراع�ة يؤ   .دي حتما إ� أ��
 :المس�� والقرار

� اخت�ار الفعل الذي �حقق أ��� قدر من النتائج، �أقل الت�ال�ف، و�أقل  
تتمثل مسؤول�ة متخذ القرار ��

 .السلب�ات
 :موض�ع القرار. أ

� حالة عدم تحد�د موض�ع القرار  
إن موض�ع القرار هو المش�لة أو الموض�ع الواجب اتخاذ قرار �شأنه. ف��

 .ئم و�ؤدي تنف�ذە إ� آثار سلب�ة ع� المنظمة�ش�ل ج�د فإن القرار المتخذ س�كون غ�� ملا 
 :مراحل اتخاذ القرار. ب

 .(تحد�د موض�ع القرار(المش�لة (1
تحل�ل المش�لة وأ�عادە المختلفة وتجميع الب�انات المتعلقة بها بهدف معرفة من �جب اس�شارته  (2

 .وع� من تقع ع� عاتقه مسؤول�ة اتخاذ القرار �شأنها
 .ئل أي ال�حث عن الحلول الممكنة للمش�لة المعن�ةتحد�د ال�دا (3
 .تقي�م �ل �د�ل من ال�دائل المطروحة و�ع�ارة أخرى إظهار مزا�ا وعيوب �ل �د�ل (4
ە من ال�دائل المطروحة (5  .اخت�ار ال�د�ل الأفضل الذي �حقق هدف المنظمة أ��� من غ��
 .تح��ل ال�د�ل الأفضل المختار إل قرار (6
 :قرارأنواع ال. ج

مجة  :أولا: القرارات العاد�ة أو الم��
�� تلك المتعلقة �المش�لات ال�س�طة والمتكررة مثل الحضور والإن�اف وتوز�ــــع   : القرارات التنف�ذ�ة. أ 

 العمل والغ�اب والإجازات
 :القرارت التكت�ك�ة. ب 

� مستوى أع� من القرارات التنف�ذ�ة وأ��� منه
ا فن�ة وتفص�لا، و�و�ل أمر  �� قرارت متكررة و�ن �انت ��

 � � والمتخصص��  .مواجهتها إ� الرؤساء الفني��
مجة  :ثان�ا: القرارات الإس�ثنائ�ة أو غ�� الم��

 :القرارات الحي��ة. أ 
اك  �� قرارات غ�� متكررة تتصل �مش�لات حي��ة �حتاج حلها إ� ت�ادل الرأي ع� نطاق واسع وذلك ب���

 .�ل من �عنيهم أمر القرار
ات�ج�ة. ب   :القرارات الإس��

ر وجود المنظمة وك�انها وأهدافها  � تمس م��
ات�جة وال�� �� قرارات غ�� متكررة تتعلق �مش�لات اس��

 �
ة من التعق�د �حتاج حلها إ� الدراسة المعمقة ال�� وس�استها الرئ�س�ة وهذە القرارات ع� درجة كب��

 .ت�ناول جميع الفرض�ات والإحتمالات
 :الرقا�ة



 :الوضع�ة

 فما المقصود �الرقا�ة؟ وما �� أهميتها؟ وما �� مراحلها؟

 :تع��ف الرقا�ة وأهميتها

 :تع��ف الرقا�ة

�� ع�ارة عن عمل�ة تق��م لل�شاط الفع�� للمنظمة ومقارنته �ال�شط المخطط، ومن ثم تحد�د  

 .نحرافات الإنحرافات �ط��قة وصف�ة أو �م�ة بهدف اتخاذ ما �لزم لمعالجة الإ 

 :أهم�ة الرقا�ة

� إدارة الأعمال ف�� ملازمة للتخط�ط، فلا�مكن تصور وجود أحدهما دون الآخر ولا 
للرقا�ة أهم�ة �الغة ��

 :�مكن تصور �سي�� �دونهما. وترجع أهم�ة الرقا�ة إ� الأس�اب التال�ة

التأ�د من حسن س�� الأداء

منع حدوث الأخطاء

عن ا � لنجاح أو الفشل ليتخذ الإجراء اللازم تجاههمكشف المسؤول��

مراحل الرقا�ة 

 :تحد�د المعاي�� الرقاب�ة. أ

� خطة  
المع�ار هو رقم أو مق�اس للجود �ستخدمه المنظمة لق�اس النتائج المحققة، وهو محدد مس�قا ��

� المنظمة مثل مع�ار �م�ة الإنتاج، حجم المب�عات، جودة الإنتاج، مستوى أداء الموظف  ��. 

 :ق�اس الأداء. ب

 .هو ق�اس للأداء الفع�� أي الأداء المنجز من طرف المنظمة

� الأداء الفع�� والمخطط . ج  :المقارنة ب��

� الأداء المنجز فعلا مع المعاي�� الرقاب�ة المحدد مس�قا وهنا نكون أمام ثلاث   و�� عمل�ة المقارنة ب��

 حالات 

 :الحالة الأو�

� الأداء الفع�� والمع�اريعدم وجود انحرافات أي تو   .افق ب��

 :الحالة الثان�ة

 .وجود انحرافات موج�ة: أي أن الأداء المنجز �فوق المخطط، وهذا �دل ع� أن الأداء ج�د 

 :الحالة الثالثة

ء   وجود انحرافات سال�ة: أي أن الأداء المنجز أقل من المطلوب (المخطط) وهذا �دل ع� أن الأداء ��

 :لإنحرافات واتخاذ القرارات اللازمة تحل�ل أس�اب ا. د

 .عند وجود انحرافات سواء أ�انت موج�ة أم سال�ة �جب تحل�ل أس�ابها لاتخاذ القرار المناسب ل�ل حالة
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